Но близок, близок миг победы.

Ура, мы ломим, гнутся шведы.

А.С.Пушкин.

Но мы ушли вперед, родной земли

В сиянии зари, оставив границу за собой…

Николай Грибачев.

1-й Белорусский фронт

Операция «Багратион». Освобождение Белоруссии.

Словарь-справочник «Великая Отечественная война 1941-1945» указал на с.474:

«Фронты Великой Отечественной войны, оперативно стратегические объединения… Белорусский фронт… с 17 февраля… именовался 1-м Белорусским. Командующий К.К.Рокоссовский».

- Белорусский фронт, 1-й (февраль 1944 – июнь 1945). Войска фронта провели Рогачевско-Жлобинскую, Бобруйскую, Люблин-Бретскую (1944 г.), Варшавско-Познаньскую (1945 г.) операции и участвовали в Минской (1944 г.), Восточно-Померанской (1945 г.) и Берлинской (1945 г.) операциях. С 5 по 16 апреля 1944 г. именовался Белорусским. Командующие К.К.Рокоссовский, Г.К.Жуков.

С наступлением весны, наступила распутица и, практически, всякое передвижение в полосе фронта стало почти невозможным, особенно по низинным местам. В конце февраля успешно завершилась Рогачевско-Жлобинская наступательная операция, о которой в энциклопедии «Великая Отечественная война 1941 – 1945» на с. 615 сказано:

«Рогачевско-Жлобинская наступательная операция войск правого крыла 1-го Белорусского фронта, проведенная 21 – 26 февраля с целью создания благополучных условий для наступления на Бобруйском направлении…».

«15 апреля 1944 года Ставка отдала войскам 1-го Белорусского фронта приказ о переходе к обороне».

Наступило время для решения проблемы, о которой писал К.Ф.Телегин:

«… в ходе осенне-зимних боев с исключительной остротой предстали вопросы обеспечения фронта продовольствием и фуражом… Для заготовки мяса были выделены Саратовская, Ульяновская и другие удаленные области…

Заготовки хлеба и махорки предписывались в Орловской, Сумской, Черниговской, Гомельской областях».

Анастас Микоян писал об этом («Так было. Размышления о минувшем»):

«Мы дали вашему фронту Орловскую, Сумскую, Черниговскую и Гомельскую области для заготовки хлеба… Сумейте этот хлеб взять.

Решение о таком «прикреплении» 1-му Белорусскому фронту послал Рокоссовскому и соответствующим секретарям обкомов и председателям облисполкомов».

Об этом же писал А.Н.Антипенко («На главном направлении», с. 112, 121):

«… из Москвы уже поступило распоряжение на представление нам четырех областей для заготовки хлеба… Рокоссовский и члены Военного совета Телегин и Стахурский поручили мне подготовить приказ командующего и другие документы.

… стоял вопрос о помощи населению освобожденных районов Орловской области. Рокоссовский пошел навстречу. Помощь оказали большую…».

Возникли сложности, которые отметил К.Ф.Телегин:

«… период созревания хлебов совпал с разгаром боев. Снять людей на хлебозаготовки не представлялось возможным…

Теперь фронт вынужден был развернуть уборочную… Хлеб на полях был, но находился он под снегом.

… созданные запасы полностью обеспечивали нужды фронта продовольственным и фуражным зерном, сахаром и махоркой… Одного зерна было заготовлено 13607 тыс. пудов (пятимесячная потребность фронта). А на подходе и в местах содержания находилось до 40000 голов крупного рогатого скота».

А.П.Востряков «На огненных рубежах – 12-я артиллерийская» об уборке писал:

«… решили спасти урожай ручным способом… Рокоссовский выделил для этой цели 27 тысяч солдат и 2,5 тысячи офицеров. Заготовили 50 тысяч серпов и деревянных граблей. За три месяца заготовили около 14 миллионов пудов зерна».

Начальник тыла фронта Н.Антипенко об этом времени вспоминал (см. «Новый мир», №8, 1965 г., с. 164):

«Иногда я обращался к Рокоссовскому с вопросом, не будет ли с его стороны каких-либо указаний в ближайшие десять-пятнадцать часов, надо было отдохнуть, поспать…».

Конечно, хлеб, продовольствие т.п. были очень важными факторами, влияющими на ход войны, но главным определяющим фактором была сама война, о ходе боевых действий на фронтах нам напоминал Г.Абишев:

«После успешных операций, проведенных Красной Армией зимой и весной 1944 г., наступило временное и короткое затишье по всему фронту. Это было затишье перед бурей. Войска Рокоссовского готовились к штурму сильно укрепленной, глубоко эшелонированной обороны противника».

Книга «Украинская ССР в Великой Отечественной войне 1941 – 1945» на с. 477 подытожила некоторые успехи наших войск в истекших боях:

«Советские войска под командованием прославленных полководцев Н.Ф.Ватутина, И.С.Конева, Р.Я.Малиновского, И.Е.Петрова, К.К.Рокоссовского, Ф.И.Толбухина и других полностью освободили Харьковскую, Сумскую, Полтавскую, Черниговскую, Сталинскую, Ворошиловградскую и частично Киевскую, Винницкую, Ревенскую, Днепропетровскую, Запорожскую и Кировоградскую области Украины».

И, как всегда, в периоды затишья решались наградные дела, которых было много, и мы отметим наиболее характерные (см. «Боевой отряд сражающейся партии», с. 291-292):

«26 февраля 1944 года на имя директора завода «Калибр» Г.М.Михалова пришло письмо от Рокоссовского, в котором рассказывалось о мужестве младшего лейтенанта С.К.Годовикова. 

«Товарищ Годовиков, писал Рокоссовский, своим умелым управлением взводом на поле боя и образцовым выполнением заданий командования…

Особенно тов. Годовиков отличился в боях за реку Днепр, он один из первых на плоту переправился через реку, добрался до острова. Уничтожив находящихся там фашистов, занял его».

На с. 155-156 книги «Подвиг их бессмертен» писалось о знаменитом разведчике Белорусского фронта Пассаре А.П.:

«В марте сорок четвертого Пассара пригласил начальник политотдела Данилов.

- Вот вам предписание, товарищ Пассар, вас приглашает к себе командующий фронтом.

В тот же день отважный разведчик направился в Гомель, явился к Рокоссовскому. Маршал долго беседовал с Пассаром. Спросил, между прочим: 

- Сколько языков на вашем счету?

- Двадцать пять…

- Надеюсь, этим счет не закончится?

- Никак нет! – ответил разведчик.

- А в отпуск домой хотите съездить?

Пассар замялся, замешательство не ускользнуло от внимания маршала, и он постарался успокоить воина:

- Дело идет к концу. Справимся. Не беспокойтесь, Александр Падалшевич (отпуск Пассару был оформлен тут же при штабе – Ю.М.)».

И еще, одному из лучших разведчиков 1-го Белорусского фронта Рокоссовский, узнав, что Пассар – гармонист, подарил ему гармонь. Это был ему не только подарок, но и память на всю жизнь.

В предыдущей главе мы отметили, что 5апреля 1944 года 2-й Белорусский фронт (1-го формирования – Ю.М.) был расформирован. Относительно этого Г.С.Надысев писал:

«Для приема новой полосы и действующих в ней войск, в город Сарны, где располагался тогда штаб 2-го Белорусского (1-го формирования – Ю.М.). 4 апреля выехали специальным поездом большая группа генералов и офицеров всех родов войск и служб, возглавляемая Рокоссовским…

К.К.Рокоссовский отдал распоряжение срочно подготовить соображения о возможности усиления армий ковельского направления за счет средств 1-го Белорусского фронта».

В предыдущей главе также было отмечено выполнение данного распоряжения командующего, и туда походным порядком было отправлено 13 артполков разного назначения.

Тогда же Н.А.Антипенко выполнял и другое распоряжение командующего:

«… когда мы оформляли прием войск 2-го Белорусского фронта, Рокоссовский поручил мне выяснить возможность перевода к нам главного хирурга фронта профессора Н.Н.Еланского…»

А.Н.Антипенко – о главном хирурге фронта Н.Н.Еланском, его переходе:

«Как бы на том основании – сказал командующий, - что мы приняли от них большое число раненых. От. Медицинских работников своего фронта я много слышал об Еланском, как о крупном ученом, блестящем и опытном хирурге, участнике первой мировой и гражданской войн, боев на Халхин-Голе в 1939 году, советско-финляндской войны 1940 г.

… я заметил, что Рокоссовский и стоящие рядом с ним смеются… Николай Николаевич был высок… Беседуя с ним, я запрокидывал голову… Еланский же вынужден был сгибаться, это развеселило наблюдавших…

Рокоссовский обратил наше внимание на выгодное положение левого крыла фронта по отношению к группировке противника, находившегося в Белоруссии и Прибалтике. Высказывалось предположение, что после усиления этого крыла, Ставка наверняка примет решение ударить с этого направления во фланг, в тыл белорусской группировки немецких войск».

С.М.Штеменко отметил ход подготовки будущей операции:

«… в конце марта командующим фронтами был направлен запрос относительно их соображений на будущее. Верховный имел с некоторыми из них личный разговор по ВЧ, в частности с Рокоссовским, войска которого находились на Бобруйском направлении. Рокоссовский высказался за передачу в состав его фронта армий, расположенных на участке Полесья и под Ковелем, что позволяло добиться лучшего взаимодействия и маневра на Бобруйском и Люблинском направлениях. После разбора всех возможных «за» и «против» Ставка согласилась с этим. Рокоссовскому было предложено представить соображения о дальнейших действиях войск фронта».

То же отмечали Б.Соловьев и Б.Суходеев:

«В течение марта и апреля замысел летней кампании неоднократно обсуждался и уточнялся у Верховного. При этом Сталин нередко ссылался на свои переговоры по этим вопросам с командующими войсками фронтов, особенно К.К.Рокоссовским».

3 апреля Военный совет фронта, как указывал К.Ф.Телегин:

«… разработали и представили в Ставку свои первые предложения проведения наступательной операции.

На самом процессе разработки предложений и последовательности событий, связанных с поиском окончательного решения, я вынужден остановиться особо, поскольку на этот счет появилось несколько не полностью совпадающих и не совсем точных, на мой взгляд, толкований».

К.Ф.Телегин «Освобождение Белоруссии 1944» еще отметил время основных дел командования для подготовки будущей победы:

«Апрель и май 1944 г. для командования фронта и штаба прошли в творческих поисках наилучшего решения предстоящих задач, в заботах и привидении в порядок частей, пополнении их личным составом, боевой техникой и представлением отдыха».

К этому времени, как отмечал П.И.Батов, его 65-я армия остановилась:

«К 20 апреля войска армии достигли рубежа Ракшин, Пружинище, озеро Диксе и левым флангом вышли к реке Птичь у Копяткевичи».

П.Г.Куницкий (ВИЖ, №7, 1986 г., с.36) показал деятельность Рокоссовского по выбору направления главного удара:

«Выбору направления главного удара предшествовала кропотливая работа на местности. Особенно поучительным примером служит изучение местности при подготовке Белорусской операции 1944 года… Рокоссовский писал: «Составлению плана предшествовала большая работа на местности в особенности на переднем крае. Приходилось в буквальном смысле слова ползать на животе».

М.А.Гареев и Ф.А.Симонов «Победители 1941-1945», с. 545 указали:

«Рокоссовский считал самым опасным в военном деле и в подготовке военных кадров, когда сложнейший процесс выработки решений подменяется поверхностным, отвлеченным теории к практике, когда решение не вытекает из конкретных условий обстановки, а извлекается из теории… Теоретическое знание должно сочетаться с умением творчески их применять в конкретных условиях обстановки».

Полководческие способности, талант сами по себе ничего не решают без постоянного труда, работоспособности и желания преодолеть все ради победы, при чем, малой кровью, и не случайно у Рокоссовского везде был успех. Надо еще добавить, что наряду с неограниченным физическим трудом Рокоссовский затрачивал очень много умственного труда. К.Ф.Телегин описал и довольно подробно, процесс выработки плана действий войск фронта в Белорусской операции:

«Встречаясь в те дни с Рокоссовским, я постоянно отмечал в его поведении не свойственной ему самоуглубленной рассеянности.

Я понимал, что будучи человеком просто не способным делать что-либо в полсилы, он и сейчас полностью погружен в поиск того единственного решения, которое могло бы устоять против любых возражений, своей всесторонней продуманностью и основательностью гарантировать безусловный успех.

...в редкие минуты отдыха... ходе разговоров на... отвлеченную тему он иногда внезапно замолкал, уходил в себя, молча размышлял и вдруг, бросив коротко: "Прошу извинить!"- просил адъютанта соединить с нужным лицом.

По вечерам... до глубокой ночи, пригласив, начальника штаба и командующих родами войск, увлеченно работал на карте, спрашивал, уточнял, терпеливо выслушивал возражения.

В такие минуты главенство... Рокоссовского в кругу своих сверстников, оставаясь непоколебимым, никого и ни в чем не связывало. Разговор шел живой, мнение высказывались свободно, подчас настойчиво защищались замечания к своим суждением Константин Константинович принимал с... готовностью понять собеседника.

Чаще всего на утро после затянувшихся бдений, Рокоссовский с целью уточнения... опорных положений сам выезжал в войска, целые дни проводил на передовой, возвращался затемно, случалось промокший, со следами болотной грязи на реглане.

...поужинав, шел к себе или к Малинину, куда без приглашения, а по заведённому порядку собирались все те же лица, многие из которых также день провели в войсках.

...можно сказать, что именно тогда, в ходе... обсуждения различных мнений оформились основные положения плана действий.

Примерно во второй половине апреля в Генеральном штабе были сведены воедино все предложения относительно проведения летней кампании. 

В начале мая Генеральный штаб повторно запросил наши соображения, сообщив… фронту… будут переданы из резерва Ставки 28-я армия и 9-й танковый корпус…

Теперь развернулся напряжённый поиск нового, надежного оперативного решения... По замыслу... Рокоссовского... принятым вариантом предусматривалось нанесение двух ударов, из которых каждый  был в своем роде главным».

Не все предложение Рокоссовского были приняты, что отметил Штеменко:

"К сожалению Ставка, не имела возможности в сложившейся тогда обстановке выделить и сосредоточить в районе Ковеля необходимые силы и средства, особенно танковые армии. Поэтому, чрезвычайно интересный замысел Рокоссовского осуществлен не был. Однако сама идея о направлении ударов и последовательности действий войск, обусловленная разделением 1-го Белорусского фронта огромными массивами болот и лесов, была использована Оперативным управлением Генерального штаба при последующей планируемой операций.

В первую половину   мая 1944 года шла черновая, работа над планом летней кампании... пришлось отказаться от предложений... Рокоссовского о наступлении через Ковель, в тыл противника западнее Полесья...

Операция предстояла сложная. По мнению Рокоссовского она не могла осуществляться одновременно всеми силами фронта, поскольку оборона противника восточнее Минска являлась весьма устойчивой и прорывать ее в лоб было опрометчиво... предполагалось проводить операцию в два этапа…

Такой замысел служил примером оригинального решения наступательной задачи на очень широком фронте. Перед командующим фронтом вставали весьма сложные вопросы руководства действиями войск на разобщенных Полесьем направлениях".

С.М.Штеменко довольно подробно писал о подготовке операции в полосе 1-го Белорусского франта на лето 1944 года:

"...Рокоссовский и его штаб разобрались во всем и доложили нам свои соображения к 11 мая. Целью операции они считали разгром жлобинской группировки гитлеровцев, а в дальнейшем - развитие успеха па Бобруйск, Осиповичи, Минск. При этом наносили два. одновременных удара равной мощи: первый на восточном берегу реки Березина... на Бобруйск, второй - на западном берегу, в обход Бобруйска с юга...

В 1944 г. операторы Генерального штаба были буквально поражены красотой редкой по форме и оригинальности замысла операции большого размаха, предложенной Рокоссовским и его штабом для paзгрома противника в Белоруссии. Выдающийся советский полководец задумал обойти с запада главные силы группы армий "Центр", расположенных к востоку от Минска. 

Рокоссовский рассматривал огромный и весьма сложный район. Белоруссии, в том числе Полесье и Ковель, как достаточно благоприятный для осуществления смелых, глубоких операций.

Применение двух одинаковых по силе главных ударов, во-первых, дезориентировало противника, было для него внезапным, во-вторых, лишало его возможности противодействовать нашему наступлению с помощью маневра. Особое значение Рокоссовский придавал непрерывности наступления».

Б.Соловьев и В.Суходеев о выработке решений Ставкой ВГК: 

"О механизме выработки решений в Ставке, о решающей роли И.В.Сталина в планировании наступательных операций 1944 гола дают представление воспоминании К.К.Рокоссовского, касаясь разработки Белорусской операции, он пишет... настаивая на своей точке зрения, исходил из особенностей характера местности предстоящих боев... "

Г.К.Жуков отметил замысел операции 1-го Белорусского фронта и сложности его осуществления:

«Рокоссовский после тщательной доразведки всей обстановки, принял решение прорвать оборону противника двумя группировками: одной - севернее Рогачева и другой - южнее Паричи... ставилась ближайшая задача - разгромить противостояние врага и сходящими ударами обеих групп окружить Жлобин-бобруйскую группу и ликвидировать ее…

Главная сложность предстоящего наступления войск, особенно южно? группы... в том, что им предстояло действовать в трудно проходимой лесистой и сильно заболоченной местности".

Вместе с разработкой наступательной операции на лето сорок четвёртого года стали поступать и подкрепления войскам фронта, что отметил К.Ф.Ивановский, указав прибытие танкового корпуса:

"В начале мая был подучен приказ Ставки о передислокации корпуса в район Киверцы, Ровно. Корпус вошёл в состав 1-го Белорусского фронта, которым командовал известный, авторитетный в армии военачальник Рокоссовский".

О том же писал И.А.Плиев:

"Конно-механизированная группа была включена в состав 1-го Белорусского фронта Рокоссовского.

Новая встреча  с замечательным полководцем, ветераном кавалерии, давним боевым товарищем меня очень обрадовала, заслушав мой доклад... Рокоссовский воскликнул: "Слава Богу, что прибыл! " - и заключил меня в крепкие объятия. Было видно, что он рад тому, что мы в месте.

В результате долгой и откровенной, дружеской беседе, в его штабе в Дуревичах, я еще яснее понял грандиозность предстоящей операции в Белоруссии... под кодовым названием "Багратион".

В.Карпов («Полководец», с.8) – краткая оценка операции «Багратион»:

"Багратион является одной из блестящих операций военного искусства. В ней показали свое мастерство Сталин, Жуков, Василевский, Рокоссовский, Черняховский, Баграмян, Поплавский..."

Книга «Освободительная миссия Советских вооруженных сил  во второй мировой войне» на с. 319 зафиксировала:

«1-я Польская армия в составе трех пехотных дивизий и армейских частей 30 апреля 1944 года вошла в оперативное подчинение командующего фронтом и получила приказ Рокоссовского о передислокации к 15 мая в район Киверцев. Здесь армия находилась во втором эшелоне фронта, до 15 июня занималась боевой подготовкой».

Прибытие артиллерийского пополнения к Рокоссовскому отметил Г.Д.Пласков:

«Рокоссовский встретил меня улыбкой:

- Ну, бравый артиллерист, с просьбой или без оной?

Я доложил, вручил папку. Он раскрыл, посмотрел бумаги, взглянул на меня:

- Помните конные состязания в Пскове?

Еще бы не помнить лета 1935 года. Команду 20-го артполка послали на окружные соревнования в Псков. Главным судьёй соревнований был Рокоссовский. На гладких скачках вперед вырвался командир батареи Н.М.Титов. Его подсек рядом мчавшийся всадник. Конь упал, с врачом я подлетел к Николаю Михайловичу, получившему сильные ушибы. Приказываю команде полка подготовиться к отъезду. Но тут, по радиотрансляции раздаётся голос Рокоссовского:

- Первое место занял командир батареи Титов.

… ко мне подбежал младший командир и передал: вас просит командир корпуса. Поздоровавшись, Рокоссовский мягко, но внушительно сказал:

- Виноватого наказали, но самовольничать нельзя. Без разрешения судейской комиссии уходить с поля не положено…

- Виноват, товарищ комкор – произнес я. Разрешите отставить распоряжение.

- Оставайтесь здесь.

Стоявший рядом командир дивизии С.П.Зыбин шепнул мае: "Комендант уже передал  твоим приказ комкора...

Константин Константинович прошёлся по комнате. Годы не изменили его. Также стройный, красивый. Та же добрая улыбка. С восхищением смотрю на него. Его имя известно всем. Войска под его командованием прославились под Москвой, Сталинградом, Курском, в Белоруссии. Для каждого из нас - высочайшая честь сражаться, под руководством этого военачальника.

- Как ваша рука? - поинтересовался он. - Не тяжело вам работать?

- Теперь все в пороке, товарищ командующий. 

Мы тепло простились..."

Известно, что Верховное Главнокомандование к концу апреля приняло решение о подготовке фронтов к проведению летней кампании сорок четвертого года, включая и Белорусское направление (кодовое наименование «Багратион»). И тут же ВГК поручило Ставке начать разработку планов фронтовых операций. О подготовке Бобруйской наступательной операции1-го Белорусского фронта подробно рассказано на с. 525-526 книги «Герои огненных лет»:

"Рокоссовский и Малинин не раз бывали в армиях, проверяя ход подготовки, заслушивали мнения командиров, проводили рекогносцировки. После тщательного анализа обстановки командующий поручил начальнику штаба разработать план операции с целью окружить и уничтожить бобруйскую группировку врага. Для этого, по мнению Рокоссовского, следовало создать две, примерно равные по силам, ударные группировки.

Рокоссовский неоднократно заходил в штаб, помогая советом, уточнил ряд вопросов, однажды... сказал:

- В теории оперативного искусства укрепилось положение, Михаил Сергеевич, что фронт наносит один главный удар и один - два вспомогательных… Это правильно. Опыт проведенных операций – убедительное тому подтверждение. В наших конкретных условиях целесообразно нанести два главных удара. Что это, отступление от теории? Нет, это ее развитие. Но в Генеральном штабе и в Ставке нам могут возразить. Поэтому каждый вопрос следует продумать, а главное - глубоко обосновать…

И Малинин снова и снова, совместно с командующим и начальниками родов войск уточнял, проверял каждый вопрос, сравнивая соотношение сил и возможностей сторон. Все говорило о том, что фронт способен нанести, два мощных удара, окружить и быстро уничтожить бобруйскую группировку противника, а затей стремительно развивать наступление в оперативной глубине".

В.Марамзин (ВИЖ, №5, 1973 г., с.11) о методике подготовки фронтовых операций Рокоссовским и другими военачальниками Красной Армии:

"В ряде случаев командующие фронтами сами выезжали на КП армии, заслушивали решения командармов, планы операций и утверждали их. Так поступали... Рокоссовский, при утверждении плана наступления 65-й армии в Бобруйской операции".

П.Г.Куницкий (ВИЖ, №7, 1986 г., с.36) писал о выборе направления главного удара:

«Выбору направления главного удара предшествовала кропотливая работа на местности. Особенно поучительным примером служит изучение местности при подготовки Белорусской операции 1944 г. Рокоссовский писал: «Составлению плана предшествовала большая работа на местности, в особенности на переднем крае…»

Также этот вопрос подробно описывал К.Ф.Телегин, касаясь других сторон подготовки летней кампании войск фронта:

«Тщательное изучение противника, его системы обороны и местности, привели Рокоссовского к выводу о целесообразности нанесения мощных ударов на Бобруйск-Осиповичи и на Слуцк, в глубокий обход бобруйской группировки противника с юга с последующим наступлением на Минск - Барановичи – Брест. Одновременно предусматривалось, что левое крыло будет связывать силы противника, и по выходе правого крыла в район Минска – Барановичи нанесет удар на Брест – Люблин… 

Главное в замысле командующего - второй удар планировался на направлении, откуда противник меньше всего ожидал его, и где оборона врага наиболее уязвима. Наступление же с участка Рогачев-Жлобин потребовало бы преодоления наиболее сильной и глубоко эшелонированной обороны, где противник все время настороже, где у него развита сеть дорог для маневра...

...Рокоссовский обладал замечательной способностью убедительно обосновывать правильность своих решений, а мы уже хорошо знали, что этот план - плод его больших раздумий, творческих поисков, глубокого анализа, трезвого учета сил и возможностей противника и глубокой веры в свои войска. Знали мы также, что он досконально изучил передний край, всесторонне обдумал предложения командармов, членов военных советов, командиров корпусов и дивизии".

Военный совет единодушно принял этот план. Остались два сомнения. Первое – удастся ли пройти войскам с их тяжелой техникой через болота, второе – даст ли Ставка дополнительные силы, ибо замысел третьего удара из-под Ковеля лишал возможности что-либо перебросить оттуда на правое крыло…

Во главе фронта стоял один из талантливых, смелых и творческих полководцев, счастливо сочетающих в себе широту оперативного мышления, твердости и решительности в осуществлении замыслов, глубокое проникновение в жизнь войск и понимание их возможностей, удивительную теплоту и сердечность в отношении с подчиненными».

Н.А.Светлишин отметил конкретное содержание плана операции:

«Разработанный во главе с Рокоссовским план операции предусматривал два удара примерно равных по силе: такое решение Рокоссовского давало важные преимущества: во-первых, дезориентировал противника, во-вторых, исключило для него возможность маневра».

Коротко, ясно и понятно!

Н.Коротченко отметил характеристику Белорусского Полесья и его значение, как театра военных действий:

«Белорусское Полесье – одно из самых тяжелых для наступления… Особенно трудной, гибельной была местность в полове 1-го Белорусского фронта… Здесь была прочнейшая оборона, созданная противником для защиты путей ведущих к Восточной Пруссии».

А воинам Рокоссовского предстояло открыть ворота на путях, ведущих в Германию…

"История второй мировой войны 1939 - 1945" т.9, с.43 отметила: 

"1-й Белорусский фронт Рокоссовского должен был разгромить бобруйскую группировку гитлеровцев нанесением ударов: одного - из района Рогачева в направлении Бобруйск, Осиповичи и другого - из района нижнего течения реки Березины, Озаричи на Старые Дороги, Слуцк. Одновременно войскам фронта предстояло правым крылом содействовать 2-му Белорусскому фронту в разгроме Могилевской группировки противника и в дальнейшем наступать с целью выхода в район Пуховичи, Слуцк, Осиповичи. В последующем намечалось наступление левого крыла фронта на Ковельском направлении. Действия фронта должна была поддерживать Днепровская военная флотилия».

Выдвинутые Рокоссовским предложения о нанесении двух главных ударов привлекли внимание многих военных исследователей. Так Б.Петров на с. 14 ВИЖ, №11, 1983 г. указал причину возникновения подобного явления:

«Привлечение большого количества стратегических резервов позволило Рокоссовскому создать две ударные группировки для нанесения ударов, в обход Бобруйска…»

О причинах, побудивших Рокоссовского спланировать нанесение двух ударов, писал Лев Толкунов:

«Рокоссовский выдвинул план удара по двум главным направлениям. Этот план необычен тем, что решающее превосходство необходимо было создать на двух участках. Обычно такое шло на одном направлении, учитывая характер местности, командующий и его штаб пришли к выводу, что именно двумя ударами фронт может создать наиболее тяжелое положение для гитлеровских войск.

… удар через болотистый район, где командование армейской группы «Центр» исключало вообще возможность наступления силами пехоты».

«Советское военное искусство в Белорусской операции 1944 г. (ВИЖ, №6, 1984 г., с. 12) гласило:

«Рокоссовский всесторонне учитывая группировку и оборону противника и характер местности, принял решение нанести на правом крыле фронта два главных удара с разных участков. Один из района Рогачева на Бобруйск, Осиповичи, другой из района нижнего течения Березины… Это решение шло вразрез с установившимися взглядами, но было оправдано условиями, по мнению Рокоссовского, в сражение одновременно вводилась основная группировка войск, что было недостижимо на одном участке из-за его ограниченности: противник терял реальную возможность маневра, успех, достигнутый на одном из этих участков, ставил немецкие войска в тяжелое положение, а нашему фронту обеспечивались реальные условия энергичного развития наступления».

И.Х.Баграмян указал стратегические объединения, которые должны были участвовать в разгроме противника в Белоруссии:

«Разгром возлагался на войска 1-го Прибалтийского фронта, командовать которым довелось мне, 3, 2 и 1-го Белорусских фронтов под командованием Черняховского, Захарова и Рокоссовского. Совместно с ними Днепровская флотилия, авиация дальнего действия, оперативные объединения противовоздушной обороны (ПВО) страны и соединения Белорусских партизан».

М.П.Колесников «Освобождение Белоруссии» (ВИЖ, №6, 1994 г., с.3-4) писал:

«… прикреплялись войска четырех фронтов: 1-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусских…

...Рокоссовский писал: "Наше решение о нанесении двух равнозначных ударов подверглось сильной критике. Верховный и некоторые члены Ставки не соглашались с этим решением. Сталин упорно настаивал на нанесении одного мощного удара... Он дважды отправлял Рокоссовского в соседнюю комнату, обдумать мнение Ставки... Молотов  и Маленков стали уговаривать его согласиться с мнением Сталина... Рокоссовский настаивал на своем. Члены Ставки ждали "бури", когда и в третий раз Рокоссовский продолжил отстаивать свою позицию. Сталин утвердил план операции».

По содержанию плана операции на лето 1944 г. Малинин отметил одно:

«Фронт Рокоссовского должен был разгромить врага на Бобруйском направлении и главными силами выйти в район Осиповичи, Пуховичи, Слуцк».

Ю.В.Плотников этот же вопрос раскрыл шире («В сражении за Белоруссию»):

«… нанести два мощных удара по сходящим направлениям на Бобруйск, окружить и ликвидировать бобруйскую группировку противника и образовать оперативную брешь в обороне противника... выйти на Осиповичи, Пуховичи, Старые Города, Слуцк...

Рокоссовский создал две ударные группировки - северную и южную. 3-я армия Горбатова имела за Днепром небольшой плацдарм, который мог стать исходным районом для будущего наступления. Что же касается соседней 48-й армии Романенко, то дело обстояло хуже. Рокоссовский лично провёл в ее полосе рекогносцировку и убедился: здесь наступать невозможно...

Рокоссовский принял единственно приемлемое в этих условиях решение - перебросить основную часть войск 48-й на плацдарм 3-й…

А.Митяев «1418 дней», с. 510 отмечал характер местности при ударе:

«Рокоссовский вспоминал впоследствии: «Войска 65-й и 28-й армий, наносили второй удар, тоже имел перед собой лесистую, заболоченную местность, которую пересекали протоки реки Припять…»

Второй удар наносился из района юго-западнее Паричей…

К этому времени относится высказывание К.Ф.Телегина:

«Посещая войска, наблюдая за учебно-тренировочной работой, мы с Рокоссовским с удовлетворением отмечали высокий творческий дух командиров, сержантов и солдат, их уверенность, выдержку, непоколебимую веру в победу».

Об этом же писал П.И.Батов, указав высокую творческую деятельность личного состава его армии при поисках путей преодоления топей, болот в полосе будущего наступления:

«Однажды мы сидели среди гвардейцев, беседуя об этих гиблых болотах.

- Пройти по ним можно – сказал пожилой солдат. – Я тутошный и знаю, пройти можно, мы в мокроступах ходили.

- Что это такое? – спросил комкор.

… лыжи из лозы. Ноги в грязи не тонут, а шагаешь легко, грязь в решетках не задерживается.

- Сможешь сделать завтра десяток?

- Раз надо, сделаем.

К вечеру подполковник доложил: 20 комплектов сделано, подготовлена группа разведчиков.

Данные разведки подтвердили: во-первых, противник исключал возможность наступления на этом направлении и имел здесь слабую оборону по принципу отдельных опорных пунктов на сухих участках, имевших между собой лишь огневую связь, во-вторых, топи, проходимы для людей, а если проложить гати, то и для техники… 

П.В.Швыдкой со своими инженерами произвел расчеты, построил на топях в тылу гати и предложил испытать. Лучшие механики вывели три боевые машины…

Машины преодолели болото, прошли обратно.

У меня утверждалась мысль, что главный удар через топи принесет армии успех…»

В тоже время войска фронта решали и другие неотложные задачи, об одной из них писал В.Петров (ВИЖ, №3, 1978 г., с. 78):

«Командующий поставил задачу – к началу операции иметь пять боекомплектов боеприпасов, 5 заправок ГСМ и 15 сутодач продовольствия. Тылу врага предстояла напряженная работа. Одних только боеприпасов требовалось подвезти 1908 вагонов…»

О тыловой деятельности упоминал и Н.А.Антипенко:

«… в селе Народичи в 20 километрах от Овруча, где располагался штаб фронта, я неоднократно выезжал на правое крыло для докладов Рокоссовскому…»

Наряду с этими решались и задачи взаимодействия с соседями фронта и между соединениями самого 1-го Белорусского, причем, в теорию оперативного искусства было внесено новое, на что указывал Б.Лопов (ВИЖ, №6, 1974 г., с. 19):

«Рокоссовский отмечает: «Совершенно новым, впервые осуществившимся во время войны, было взаимодействие с 3-м Белорусским фронтом при окружении Минской группировки противника. Его своеобразие заключалось в том, что нас разделял 2-й Белорусский фронт, и мы должны были взаимодействовать как бы через него. В целях лучшей информации  в штаб 3-го Белорусского фронта был направлен наш представитель, а Черняховский прислал к нам своего офицера. В ходе операции мы постоянно следили за развитием боевых действий, мне не раз приходилось лично обсуждать с Черняховским вопросы совместных действий в районе Минска».

А.Шиманский (ВИЖ, №6, 1973 г., с.14-15) отметил, что взаимодействие 1-го и 3-го Белорусских фронтов талантливые полководцы Рокоссовский и Черняховский предвидели еще при разработке Белорусской операции, когда их вызвали на заседание Ставки и в Генштаб:

«Рокоссовский обсудил с Черняховским вопрос о том, какие силы каждый из них выделит для удара на Минск. Черняховский решил направить туда танковые соединения, а Рокоссовский – танковый корпус и соединения 3-й и 48-й армий…  Договорились об обмене представителями, которые будут держать в курсе событий свои штабы и командующих…»

Не забыта была в Белорусской операции и маскировка, о которой писал В.Черняев (ВИЖ, №8, 1974 г., с.16-17, по материалам фронта Рокоссовского):

«Во всех фронтах была успешно проведена оперативная маскировка войск… Подробно рассмотрим ее на 1-ом Белорусском фронте (Рокоссовский).

Штаб фронта тщательно разработал план сосредоточения войск и мероприятия по оперативной маскировке. «От штабов – вспоминает Рокоссовский – мы требовали постоянного контроля с земли и с воздуха за тщательной маскировкой всего. Немцы могли увидеть только то, что мы им хотели показать…»

Ту же тему затронул Н.Коротченко (ВИЖ, №3, 1982 г., с. 32, «Разведка»):

«Гитлеровцы стали вести интенсивную разведку. Советской разведкой были добыты данные, что фашистские  самолеты-разведчики установили на наших аэродромах на Бобруйском направлении до 600 самолетов, а также отпечатки гусениц танков, по которым выявлялись районы их сосредоточения. Эти данные доложили Рокоссовскому и командующему 65-й армии».

И даже такое было не забыто Рокоссовским при подготовке операции «Багратион», что отметил Ф.И.Галкин:

«1-м Белорусским командовал испытанный полководец генерал армии Константин Константинович Рокоссовский, солдаты ему верили, офицеры глубоко уважали, боевую технику он ценил и умел ее использовать.

… в городе Овруч была организована техническая выставка.

Побывал на ней и Рокоссовский вместе с Телегиным. Обращаясь к инженеру-полковнику Карпенко, Рокоссовский спросил:

- Ну, товарищ инженер, показывайте ваше хозяйство!

Константин Константинович обошел все стенды и стеллажи, подробно ознакомился с рационализаторскими предложениями по изготовлению и ремонту деталей. Задержавшись у стенда с аварийными деталями и узлами, выбывшими из строя из-за неправильной эксплуатации машин, командующий напомнил:

- Авторов этих художеств тоже не следует забывать. О них надо рассказать командирам и техникам. Пусть знают все, кто у нас так «отличается».

И в тоже время войска готовились: у Батова это привлекло внимание командования:

«В первых числах июня на рассвете на КП армии неожиданно приехали Рокоссовский и Жуков.

Первая траншея. Жуков и Рокоссовский наблюдают, оценивая местность и тактическую глубину обороны противника. Мелькнула мысль: ищут направление главного удара. Неужели наши планы совпали!»

Пошли на другой участок, Рокоссовский расспрашивал, почему я бываю больше всего в районе болот, а не у Паричей.

- И там тоже бываю, товарищ командующий.

- Не хитри – засмеялся Константин Константинович. – Здесь ты бываешь почти каждый день. Неспроста?

- И вы неспроста приехали?

- … как рассматриваешь возможность действий войск на Паричи?

- Возможности для продвижения войск там очень хорошие. Но противник не дурак, занимает господствующее положение, принял все меры, чтобы прочно удерживать этот район, большая плотность огня, сильные инженерные сооружения. Наступление на Паричи не будет неожиданным, там нас и ждут. Участок же, на котором мы сейчас были, немцы считают непроходимым для крупных сил, здесь выгоднее нанести главный удар.

- Каковы реальные возможности? – спросил Рокоссовский.

Все сведения о местности были доложены, заготовили достаточно частей, частично застали и замаскировали проходы, заминировали. Предложил посмотреть прохождение танков по болоту, танкодрома. Танк за танком преодолевал топи, просидели у кромки болота часа полтора…

Потом приказано сделать перерыв. Жуков прилег. Рокоссовский пошел к танкистам. Они у ручья шумно умывались.

Началась беседа, трудности вождения по гатям. Если твердо держать рычаги, с гати на собьешься. Курс обозначим вешками.

Прощаясь, командующий поблагодарил танкистов.

С этого дня оперативная группа представителей Ставки обосновалась на КП командующего 65-й армии. Здесь же на макете полосы наступления состоялся проигрыш предстоящих боевых действий».

О ранее свершившихся событиях писал Г.К.Жуков на с. 191 книги «В боях за Белоруссию»:

«22 мая И.В.Сталин в моем присутствии принял А.М.Василевского, А.И.Антонова, К.К.Рокоссовского. 23 мая – И.Х.Баграмяна и 24 мая – И.Д.Черняховского.

А.М.Василевскому было приказано взять на себя координацию действий войск 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов, мне – 1-го и 2-го Белорусских…»

О том же упоминал И.Х.Баграмян на с.36-37 книги «Боевая слава»:

«22 мая я был приглашен в Генеральный штаб. В кабинете А.И.Антонова были Рокоссовский, Черняховский. Эта встреча со старыми боевыми друзьями очень обрадовала меня. Пошли воспоминания, взаимные расспросы о фронтовых делах». 

Владимир Карпов «Полководец» об обсуждении плана операции «Багратион»:

«В Ставке план обсуждался 22 и 23 мая с участием Жукова, Василевского, Баграмяна, Рокоссовского, членов Военных советов фронтов».

М.Н.Кожевников указал цель сбора в Ставке военачальников:

«План наступательной Белорусской операции был разработан и обсужден в Ставке ВГК 22 и 23 мая. В обсуждении его участвовали Г.К.Жуков, А.М.Василевский, И.Х.Баграмян, К.К.Рокоссовский, А.А.Новиков, Н.Н.Воронов, Н.Д.Яковлев, А.В.Хрулев, М.П.Воробьев, И.Т.Пересыпкин, Я.Н.Федоренко, А.И.Антонов».

В.Петров (ВИЖ, №3, 1978 г., с.63) о плане операции «Багратион»:

«Замысел Ставки на эту операцию был определен еще 22 – 23 мая1944 года при вызове в Ставку Рокоссовского. Затем он был уточнен директивой Ставки ВГК от 7 июня».

А.Кондратович отметил вопрос выбора направления главного удара:

«В Ставке происходит совещание военачальников. Решается вопрос: где выбрать направление главного удара? Жуков и Рокоссовский за Белоруссию: да, там топи, бездорожье, танкам и орудиям, да и пехотинцам, придется туго, но прикрытый «восточным валом» противник едва ли ждет там удара».

В книге «Зарождение народных армий стран-участниц Варшавского договора», с. 117 сказано:

«Рокоссовский, посетив 23 мая 1-ю Польскую армию в районе Киверцы, лично убедился в том, что она готова к предстоящим боям за непосредственное освобождение Родины».

М.Е.Монин также отметил это событие:

Подробно об этом же писал Яков Макаренко:

«Сначала Рокоссовский, сопровождаемый командующими родами войск, направился в Сарны для изучения обстановки на ковельском направлении и ознакомления с боевым состоянием находящихся здесь советских войск…

Побывав в армиях, которые готовились к наступлению, Константин Константинович дал указание следовать в 1-ю армию Войска Польского, я выехал вместе…

С волнением ехал Рокоссовский знакомиться с братьями по оружию. 

О польских воинах он слышал немало хорошего. Они отлично провели бой под Ленино, но встречаться с ними ему пока еще не приходилось. Волнение дополнялось, скоро советские и польские воины встанут в едином строю в борьбе за освобождение Польши…

Рокоссовский и сопровождавшие побывали почти во всех частях и подразделениях армии. Войска произвели хорошее впечатление. Чувствовалась во всем хорошая выучка, твердая дисциплина, а главное –готовность к боевым действиям.

Константин Константинович лично разговаривал со многими солдатами и офицерами. То, что он говорил с ними на родном языке, вызвало восторг и бурю аплодисментов…

На митинге выступил Рокоссовский, говорил на польском языке. Рокоссовский хорошо был известен многим участникам митинга, поляки знали героя битв под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге».

Следует указать, что состав участников совещания в Ставке 22 – 23 мая по обсуждению плана Белорусской операции данный М.Н.Кожевниковым имеет разночтения с теми данными, которые привел С.М.Штеменко:

«В Ставке план обсуждался 22 и 23 мая с участием Г.К.Жукова, А.М.Василевского, командующего 1-го Прибалтийского фронта И.Х.Баграмяна, 1-го Белорусского К.К.Рокоссовского, членов Военных советов фронтов, а также А.А.Новикова, Н.Н.Воронова, Н.Д.Яковлева, А.В.Хрулева, М.П.Воробьева, И.Т.Пересыпкина и работников Генштаба во главе с А.И.Антоновым».

Яков Макаренко сообщил:

«Во второй половине мая Рокоссовский пригласил на Военный совет всех командующих армиями… Конечная цель операции – завершить в кратчайший срок освобождение Белоруссии. Рокоссовский доложил, что войска имеют все необходимое для этого, объявил свое решение прорвать фашистскую оборону двумя ударными группировками, действующими по сходящим направлениям на Бобруйск…

Операция под кодовым названием «Багратион» планируется Ставкой, как один из основных ударов на советско-германском фронте… Рокоссовский установил сроки планирования операции…»

В.Марамзин (ВИЖ, №5, 1973 г., с.12) так отметил заседание военного совета:

«В конце мая 1944 года Рокоссовский вызвал в Гомель на заседание Военного совета всех командующих армиями, объявил им свое решение на операцию. Поставил задачи, сообщил, что на подготовку отводится 25 суток, а планы операции командармы должны представить на утверждение 8 июня».

А.Лучинский и Р.Португальский также писали об операции «Багратион» (ВИЖ, №7, 1980 г., с. 19):

«В конце мая Рокоссовский на заседании Военного совета вызвал командующих армиями, объявил им решение и поставил боевые задачи на проведение Бобруйской операции (24 – 29 июня 1944 г.). 65-я армия находилась в соприкосновении с противником почти шесть месяцев, в деталях знали характер обороны противника, группировку его сил и средств.

Качество и своевременность решения задач планирования операции в значительной степени зависимости от стиля деятельности командующего».

Методы его работы подробно описаны Рокоссовским на с. 306 «Солдатский долг», М., 1968 г., куда я и отсылаю читателей. Но при этом дадим и слово С.И.Руденко.

Наум Мар «Есть упоение в бою», с. 189, 192-193, 194: С.И.Руденко дает характеристику Рокоссовскому, разбирая при этом стиль его работы: 

"Рокоссовский сразу произвел на меня впечатление сдержанного, умного, прекрасно знающего военное дело полководца. Он спросил о состоянии боевых частей... и самое главное — состоянии личного состава летчиков, готовности боевой техники.

-
Сейчас ничего менять не будем... Приеду... Тогда на месте познакомлюсь... Сказал Рокоссовский при первой встрече...

Он уважал традиции, но не терпел шаблона... представлял авиаторам широкую инициативу, вмешиваясь в наши дела лишь в самом крайнем случае.

...сказал... Давайте попробуем действовать иначе... когда наши солдаты поднимутся в атаку - вот тогда не зевайте, отправляйте истребителей в бой... И к тому же, почему бы после не попробовать штурмовать ночью? Они ночей, особенно боятся...

Рокоссовский обычно даже не приказывал, а лишь советовал, предлагал проверить в бою. Такой стиль работы выгодно отличал его...

...не допускал, чтобы дело доходило до споров или конфликтов. Всегда любой вопрос обсуждал со штабом, с командирами и подчиненными и лишь после этого, все обсудив и взвесив, отдавал приказ. Но пока вопрос обсуждался, каждый командир должен был до конца отстаивать свое убеждение. Таково было требование Рокоссовского.

(Однажды Руденко поднялся в воздух в нелетную погоду... Наказание последовало тотчас же. -Ю.М./

-
Значит, вылетели и чуть себе шею не свернули? По радио и телефону не поверили? Проверять нужно, это верно, но этот ваш взлет - сущее мальчишество. Вы командующий всей авиации фронта и отвечаете за нее перед Верховным и мною. В Ставке уверены, что командующий 16-й воздушной армией генерал Руденко серьезный офицер, солидный, сложившийся военачальник. А он видите ли такие выходки себе позволяет. Кто разрешил вам лететь в такую погоду? Я этого не приказывал. А если даже и приказывал... то у вас должно быть мужество решительно возразить мне. Возразить - да, но не губить себя и своих подчиненных...

Будем. считать, Сергей Игнатьевич, что подобный инцидент больше никогда не повторится, ни при каких условиях - жестко закончил он, и признаться, у меня на душе полегчало. Это был суровый, мудрый урок.

...великой честности и скромности был Рокоссовский. Неудивительно, его так высоко ценили, так горячо и нежно любили и любил народ."

Для подготовки Бобруйской операции представитель Ставки Жуков вместе с Рокоссовским прибыли в 65-ю армию. Как выяснилось позднее, именно здесь наметились позднейшие события. Сам Жуков об этом писал («В боях за Белоруссию», с. 201):

«Прибыв рано утром 5 июня на временный пункт управления 1-го Белорусского фронта в Дуревичи, я встретился с Рокоссовским.

После предварительного обсуждения вопросов, связанных с планом операции, мы с Рокоссовским тщательно обсудили обстановку на правом крыле фронта и договорились по планированию и практическим мероприятиям, связанным с подготовкой предстоящей операции.

Особое внимание уделялось тщательному изучению местности в районе действий, разведке системы обороны противника на всю ее тактическую глубину, а также подготовке войск, штабов и тылового обеспечения к началу операции.

6 июня мы с Рокоссовским внимательно изучали обстановку в районе Рогачев-Жлобин, на участке 3-й и 48-й армий…

7 июня такая же работа была проведена на 65-й армии. Здесь планировался главный удар (здесь Жуков лукавит или путает события, так как к этому дню места нанесения главного удара не были выбраны – Ю.М.). Поэтому надо было детально изучить местность и оборону противника.

В соответствии с планом Ставки Рокоссовский после доразведки всей обстановки принял решение прорвать оборону противника двумя группировками: одной – севернее Рогачева и другой – южнее Паричей…»

В томе 4 «Истории Великой Отечественной войны Советского союза 1941 – 1945» решение Рокоссовского о прорыве обороны было уточнено:

«Решение сводилось к тому, чтобы прорвать оборону противника севернее Рогачева на участке в 17 километров и южнее Паричей на участке 15 километров двумя ударными группами – сходящими ударами этих группировок окружить и уничтожить бобруйскую группировку врага…»

П.Лащенко (ВИЖ, № 1, 1984 г., с. 12) отметил стиль боевой деятельности Рокоссовского:

«… у нас давно установилась единая методика выработки решений на проведение операции. Многие военачальники проявляли свой почерк. Так часто работал Рокоссовский.

Примерными являются действия Рокоссовского в период подготовки наступления войск 1-го Белорусского фронта в Белорусской операции 1944… Исходя из поставленной задачи, группировки противника, характера местности, Рокоссовский решил нанести два удара правым крылом фронта, при чем оба удара мыслились главными».

В.Марамзин отмечал пребывание Жукова и Рокоссовского в полосе 65-й армии (ВИЖ, №15, 1973 г., с. 15):

«В начале июня на КП армии прибыли Жуков и Рокоссовский, план операции был полностью отработан. Заслушав решение командарма, они выехали на местность, на направление главного удара, уточнили ряд вопросов, утвердили план операции 65-й армии».

Напряжение в полосе 1-го Белорусского фронта нарастало по мере приближения даты начала выполнения операции «Багратион», что было отмечено И.Орловым:

«В начале июня на наш участок прибыл Рокоссовский…

После отъезда Рокоссовского комдив созвал на совещание всех командиров и политработников полков, батальонов и дивизионов. Здесь же были начальники политотдела, артиллерии, штаба и разведки, дивизионный инженер, начсандив, замкомдив по тылу».

По всему фронту усилились маскировочные мероприятия, которые отметил С.И.Руденко («Крылья Победы», с. 202):

«Передвижению войск, их маскировке, которым и ранее уделялось большое внимание, на этот раз выполнялись особенно скрытно. Все прибывавшие на фронт части разгружались далеко  в тылу и только ночью. Переходы и марши совершались в темноте. А с рассветом мы проверяли их маскировку с воздуха.

За этим очень внимательно следили Жуков и Рокоссовский, строго взыскивая с тех, кто допускал какие-либо просчеты».

К середине мая разработка плана Белорусской операции была завершена. В день прибытия Жукова как представителя Ставки на 1-ом Белорусском фронте, он вручил директиву Рокоссовскому о наступлении. Начало ее предполагалось на 15 – 20 июня, но в связи с транспортными трудностями Сталин перенес начало операции на 23 июня. У Рокоссовского к 20-м числам июня все было готово. На проведенном совещании в Ставке накануне начала операции доклад Рокоссовского о готовности войск фронта к выполнению операции, вызвал возражения, о которых книга "0т Барбаросса до Терминала" на с. 130 - 132 объективно отметила:

"Решение Рокоссовского о двух ударах вызвало бурные споры. Сталин и несколько других представителей Ставки потребовали, чтобы Рокоссовский сосредоточил все силы для одного главного удара - с плацдарма на Днепре в районе Рогачей. Доводы опытного генерала, что для такого удара район действительно слишком мал, местность позволяет сосредоточить в начале наступления лишь ограниченные силы и фланг окажется открытым для удара с севера. Сталин упорно настаивал на том, чтобы был нанесен один главный удар. В принципе... он был прав, но в данном случае обстановка требовала отказа от обычного правила:

В.Успенский на с.38, 41 "Р-Г" №7, 1991 г. объяснял истоки упорства Сталина в этом вопросе, когда он в 1918 г. под Царацином, по совету специалиста, сосредоточив все силы и средства Царицина на решающем участке, разгромил генеральное наступление казаков генерала Краснова:

"... усвою тогда Иосиф Виссарионович одно из правил военного искусства сосредоточить на решающем участке силы и средства, нанести по противнику неожиданный массированней удар. Сия истина со временем стала догмой, а любая догма способна принести вред. Такой перекос очень и очень дает себя знать в дальнейшем. Рокоссовский перед операцией «Багратион» выступит против штампа, его судьба, жизнь повиснут на волоске.

Главная обязанность полководца думать, причем думать и за противника, чтобы понять его замысел, его маневр. Подобный дар имеют немногие».

Колесников М.П. (ВИЖ, № 6, 1994 г., с.4) так отметил этот факт:

«Сталин упорно настаивал на нанесении одного мощного удара (видимо сложилось мнение, что фронт может наносить один сильный удар). Он дважды отправлял Рокоссовского в соседнюю комнату обдумать мнение Ставки. Во время второго вошли Молотов и Маленков, уговаривали согласиться с мнением Сталина. Высказывали неодобрение, что он спорит с Верховным. Тем не менее, Рокоссовский настаивал на своем, ждали «бурю»,  но и в третий раз Рокоссовский продолжал отстаивать свою позицию. Сталин утвердил план операции, сказав: «Настойчивость командующего доказывает, что организация наступления тщательно продумана. А это гарантия успеха. Ваше решение утверждается, товарищ Рокоссовский».

О настойчивости Рокоссовского писал Горьков Ю.А.:

«… немного находилось храбрецов, которые могли возражать Верховному… Жуков… Василевский… Рокоссовский… Кузнецов… Черняховский и некоторые другие…

Твердо отстаивали замыслы своих фронтовых операций при утверждении в Ставке стратегической операции «Багратион» в 1944 году Рокоссовский и Черняховский».

И.Х.Баграмян отметил твердую позицию Рокоссовского:

«… выступил Рокоссовский. Хорошо помню, вопреки предложению Генерального штаба Константин Константинович решил создать две ударные группировки, чтобы наступлением в глубь обороны, окружить и разгромить главную группировку противника, оно было одобрено Верховным…

Мне думается, что к Рокоссовскому Верховный питал особую симпатию. Тимошенко рассказывал: Сталин сравнивал Константина Константиновича с Дзержинским… «Такой же – говорил он – честный, умный, добрый, человечный, только Феликс немного потверже и построже».

К.Ф.Телегин, принимавший активное участие в практической разработке идеи нанесения двух ударов, подробно описал, как Рокоссовскому удалось на заседании в Ставке отстоять ее:

«Доказывает, что именно наличие двух группировок, размещенных на удаленных флангах, разрешают превратить недостатки местности в достоинства, помогающие наносить удары сразу на нескольких направлениях. При этом войска противника лишаются возможности маневра резервами в болотистых районах, наши же войска в сложившейся обстановке способны сравнительно малыми силами захватить оперативную инициативу, внося ударами на широком фронте, полную дезорганизацию в управление войсками врага…

- Наши предложения рассматривались первыми – начал свой рассказ Константин Константинович. – Мы уже познакомились с вашим планом – сказал Сталин, обращаясь ко мне – и большинство присутствующих его не одобряют. Они утверждают, намерение наносить два главных удара, идет вразрез с прописными положениями военной науки. Вы настаиваете на своем варианте?

Я подтвердил обоснованность такого варианта. Тогда Сталин обратился к присутствующим, высказать свою точку зрения. Тут мне прямо скажем,  досталось: представители Генштаба и члены Ставки чуть ли не в один голос обвинили меня в неграмотности, в незрелости оперативного мышления и вообще в неспособности разработать план, заслуживающий рассмотрения. "Где это видано, - говорил один, чтобы на одном оперативном направлении наносились два главных удара... били  растопыринными пальцами, распылили силы, ставился под угрозу срыва успех операции?"

- Выслушав всех, Сталин вновь обратился ко мне. Продолжаю ли я настаивать на своем? Я отвечал, что продолжаю... наш план разработан всесторонне, с учетом всех существующих обстоятельств и ожидаемых последствий. Весь руководящий состав фронта знаком с обстановкой... В плане заключено всесторонне продуманное и наиболее целесообразное использование сил для наступления в сложных и очень своеобразных условиях заболоченности местности. И еще, я посчитал себя обязанным доложить Верховному, в предложенном нами решении заключено коллективное  мнение командования фронта, командующих армиями, командиров многих соединений. Решение принято на основании тщательной разведки сил и средств противника, анализа его возможностей.

Мое заявление вызвало новую волну критических замечаний, кто-то попытался призвать меня к благоразумию, ссылаясь на военные авторитеты, приводились примеры из военной истории... Сталин внимательно слушал, курил, временами, вроде бы сочувственно, кивал головой.

- Когда я, выслушав эти упреки, заявил, что отношусь с полным уважением к военным авторитетам, продолжал стоять на своём. Сталин проявил явные признаки раздражения. Однако, вы упрямый человек! - произнёс с осуждением. - Идите в соседнюю комнату, подумаете!"

Вышел я, сел в тишине, думаю. Впрочем, о чем еще я  должен ещё был думать? По-другому то у нас все равно ничего не получалось! Для прочности позиций перебрал в памяти все и снова пришел к решению – стоять на своем до конца!

Минут через двадцать меня вызвали. Старин спросил: "Ну как, переменили свое решение?" "Нет, - товарищ Сталин. Наше решение твердое и неизменное, и я прошу утвердить его. Если вы его  считаете ошибочным, а, следовательно, меня неспособным, правильно оценить обстановку, принять грамотное решение - прошу освободить меня от командования фронтом, поскольку ни у меня, ни у  Военного совета иного решения нет".

По напряженной тишине, которая наступила, по тому, что кто-то сочувственно вздохнул, словно проводив меня с должности, я понял, сейчас решиться все и далеко не лучшим для меня образом. И еще подумал, кто-то другой или придет к нашему решению, или провалит операцию. Отступать от того, в чем я был убежден, не намеревался ни на шаг».

''Вот что, товарищ Рокоссовский, - сказал в этот момент Сталин, на этот раз, как всегда, спокойно, без раздражения. -  Пойдите, подумайте еще раз. Хорошенько подумайте!"

Вышел я и снова, как ни странно, почувствовал такую уверенность в своей правоте, что не ожидай приглашения, сам вернулся. Сталин посмотрел на меня с пристальным любопытством, я оценил эти по-своему, придется мне в лучшем случае командовать армией. "Ну, так что же вы решили?" - спросил Сталин. Здесь Константин Константинович на минуту умолк,
явно переживая происшедшее. Потом   продолжил: - Я сказал, что настаиваю на принятии нашего решения, другого не вижу и, пока отвечаю за успех действий фронта, буду настаивать на своем!

Пожалуй, я только в этот момент почувствовал, что в кабинете жарковато. Сталин рассматривал меня с нескрываемым любопытством. Потом поводил в воздухе черенком трубки, лично подчёркивая свои слова, и произнес: Вот это мне нравиться! Чувствуется, что у человека есть твердая уверенность в своей правоте, ясное понимание и обстановки, и возможностей фронта, вера в успех... Не то, что некоторые наши военачальники. - Потом, обращаясь ко мне, Сталин произнес, как отрубил: - Ваш план утвержден и желаю успеха!"

И как вы реагировали на это? - спросил я...

- Наверное, первый раз за всю службу в армии захотелось расстегнуть воротник кителя! – засмеялся Рокоссовский…

Теперь думается вполне уместно привлечь читателя к той роли, которую полководческий талант и воля Константина Константиновича, которые были главным в успешном решении поставленных фронту задач.

Свое решение Рокоссовскому довелось защищать в достаточно критической ситуации. Вполне допустимо, что некоторые участники того обсуждения остались при своем мнении, отнеслись с недоверием к самой возможности нанесения двух ударов.

Согласившись с решением, предложенным Рокоссовским, поддержав его публично, Сталин сам не сумел до конца расстаться с сомнениями…

...к нам на фронт совершенно неожиданно прибыл на должность еще одного члена Военного совета Н.А.Булганин.

Правда, пробыл он всего два месяца, и после окончания Белорусской операции был отозван, оставив у всех, кому с ним пришлось иметь дело, далеко не самые лучшие воспоминания".

В.Успенский («Тайный советник вождя», Р.Г. № 21, 1996 г.) указал силы и средства 1-го Белорусского фронта:

"... втрое больше, чем протяженность других фронтов. В его распоряжении десять общевойсковых армий, три танковые, три кавалерийские и один механизированный корпус… Такую мощь доверил Константину Константиновичу Сталин…

… 23 мая при утверждении грандиозной операции «Багратион», которая считалась детищем Сталина. Рокоссовский предложил свой вариант, ломающий, что было намечено Ставкой…

Рокоссовский заявил: анализ сил неприятеля, его резервов, учет географических условий заставляет переменить план. Неизменным остается одно: своим левым крылом фронт наносит удар на Ковель, на Люблин и далее на Варшаву (так называемая Люблин-Брестская операция, план проведения которой Ставка утвердит только 7 июля – Ю.М.). По этому поводу возражений не было. Сомнения возникли, когда Рокоссовский сказал: «… с восточной стороны он намерен нанести два равноценных по силе и средствам удара.

- Почему? – насторожился Сталин. – Зачем?

Рокоссовский ответил:

- Местность на направлении Рогачев – Бобруйск лесисто-болотистая, позволяет сосредоточить силы только 3-й армии и лишь частично 48-й. Если этой группировке не помочь сильным ударом на другом участке, противник может не допустить здесь прорыва обороны, у него останется возможность перебросить сюда войска с не атакованных нами рубежей. Только два сильных удара решат все проблемы.

- Как это? Как решат? – Сталин раздражен.

- В сражение будет одновременно введена вся основная группировка войск правого крыла фронта. 

- Ну, и вводите.

- Товарищ Сталин, это недостижимо на одном участке из-за его ограниченности. А отвлекающее наступление малыми силами заметного эффекта не даст. Необходимо два главных удара. – повторил Рокоссовский.

Молча, не мигая, Сталин вглядывается в лицо Рокоссовского.

- Ви-и хорошо продумали свое предложение? Не придется ли раскаиваться в нем?

- Два удара гарантируют нам успех и снизят наши потери.

- А подумайте еще, взвесьте все шансы в соседней комнате. Сталин показал на дверь. – Десять минут вам хватит?

- Так точно – спокойно ответил Рокоссовский, хотя щеки его побледнели.

Верховный обратился к своему заместителю:

- Товарищ Жуков, помогите товарищу Рокоссовскому разобраться в обстановке и возвращайтесь вместе с ним.

Высокий, худощавый, подтянутый Рокоссовский, истинно военная косточка, стоял посредине комнаты, держа в руках папку с документами. Коренастый, плечистый Жуков остановился рядом.

- Зря копья ломаешь. Все уже взвешено и разложено по полочкам. Верховного не покачнешь.

- Дело требует.  

- Убежден?

- Абсолютно.

· А без этого не обойтись?

· Другая цена… Общий успех будет, но какой ценой?

-
 Ты хоть понимаешь, что наступил на любимую мозоль? На неприкосновенную мозоль?

· В том-то и штука - кивнул Рокоссовский.

· Вот и смекай.

В кабинете Сталина не просто столкнулись два мнения: решение Ставки,  подготовленное по привычным канонам и предложение командующего фронтом, исходящего из реального положения. Вошло в противоречие  самолюбие высокого руководителя и разумные поиски добросовестного человека. Суть была не в одном лишь данном случае. Отойдя от своего принципа, Сталин признал бы оный не всегда пригодным, не всеобъемлющим. Вероятно, подсознательно желал, чтобы Рокоссовский пошел бы на компромисс. Но Рокоссовский не смог или не захотел. Вернувшись в кабинет, подтвердил свои соображение и привел  доводы в их защиту.

Нанося два главных удара в лесисто-болотистой местности  с малым количеством дорог, мы лишаем противника возможности маневра. Успех, даже на одном из двух участков, сразу поставит немецкие войска в тяжелое положение, а нашему фронту обеспечит энергичное развитие наступлений.

-
ваша беседа с Жуковым не принесла заметной пользы. У вас есть время поразмышлять еще несколько минут. Идите и думайте.

Вслед за Рокоссовским выскочил Молотов, налетел на высокорослого генерала…

- Вы с кем спорите? Вы отдаете себе отчет? С Верховным, с самим товарищем Сталиным!

· Отнюдь. Нам генералам никак не положено спорить с Верховным.

· Тогда в чем же дело? Идите и извинитесь.

-
У нас не спор, а обсуждение. Каждый вправе изложить на военном совещании свое мнение, начиная с младшего по званию, - пояснил Рокоссовский. - Если Верховный прикажет, его распоряжение будет выполнено беспрекословно, точно в срок. Но он не приказывает, он требует высказать соображения. И я выполняю это требование.

Обстановка в кабинете накалилась, судьба Рокоссовского повисла на волоске.

Резкое отклонение от сталинского принципа наступательных действий со стороны Рокоссовского – это не случайность. Принцип устарел? Или зазнайство молодых полководцев, желающих продемонстрировать свои способности? Или фронда, сговор, зазнавшихся генералов?

Сталин вполуха слушал выступления, размышлял, как быть с Рокоссовским.

Если сейчас Сталин «сломает» Рокоссовского, то сломаются и другие, лишатся инициативы, самостоятельности.  А. их, самостоятельных и так по пальцам посчитать… Нет Ватутина, не станет и Рокоссовского… Кто крупные операции проводить будет!?

Рокоссовского позвали. Все решали секунды. Настороженный взгляд Берии. Невозможно даже представить, что пережил в те короткие мгновения мужественный генерал. Он ведь знал, чем все может кончиться, если не откажется от своих предложений.

Он уже провел два с половиной года в тюрьме, перенес изнурительные допросы, унижения. Сидел на Лубянке и в самом страшном месте, в каменном мешке Шлиссельбургской крепости, которую мало кто из заключенных покидал на своих ногах. Его пытали, но он не признал за собой никакой вины, не оговорил не единого человека. Его реабилитировали накануне войны. И вот всё темное, все страшное могло повториться. Один жест Сталина, и на нем вместо кителя с генеральскими погонами опять окажется арестантская роба.

... двери открылись - присутствующие повернулась к Рокоссовскому. А я положил перд Сталиным лист бумаги с двумя крупно написанными словами: «Он прав!»

· Так что вы надумали? - спросил Сталин...

· Товарищ Сталин, я могу только повторить...

-    Без колебаний?

-
Так точно, без колебаний - твердо произнес Рокоссовский.

Сталин (пауза). Наконец произнес.

-
Настойчивость командующего фронтом показывает, что организация наступления тщательно продумана. А это надежная гарантии успеха. Считаю, что план Рокоссовского надо утвердить... Пусть выполнит.

Смог Иосиф Виссарионович переступить через самолюбие. Общий вздох облегчения. Воспряли генералы, заулыбался Баграмян, слезой затуманились глаза Константина Константиновича. В тот день прибавилось седины у него на висках»

Есть еще одно описание заседания Ставки, на котором Рокоссовский отстаивал свой план нанесения двух ударов, автор его Карл Непомнящий:

"Сталин предлагал нанести один удар. Рокоссовский понимал, что предложение Сталина приведет к бессмысленным жертвам…

Из рассказа... Рокоссовского вырисовывается следующая картина. Рокоссовский предложил прерывать вражескую оборону с плацдарма на Днепре и еще на одном участке.

- Надо прорывать оборону в одном месте - оборвал его Сталин. 

- На двух участках мы получим много преимуществ.

- Какие такие преимущества?

- … мы можем ввести в наступление большие силы, лишим противника возможности перебрасывать подкрепления с одного участка на другой… Успех, достигнутый на любом из этих участков, поставит противника в тяжелое положение, а войскам фронта обеспечит успешное развитие операции.

- И это вы называете преимуществами? – презрительно спросил Сталин. – Выйдите и еще раз подумайте.

Генерал вышел в соседнюю комнату. Здесь никого не было. Константин Константинович любил бывать один, но сейчас и это одиночество, и эта тишина были тягостными и неприятными…

Дверь отворилась. Он не заметил, кто назвал его, быстро вошел. Все взгляды на него и мало кто сомневался, что Рокоссовский начнет доказывать преимущество одного удара.

- Подумали, генерал?

- Так точно, товарищ Сталин.

- Ну что, будем наносить один удар?

Было очень тихо, когда Рокоссовский сказал:

- Два удара целесообразнее, товарищ Сталин.

- Уж не потому ли, что с первых минут распаляем свои силы?

- Известное распыление сил произойдет, идем на это, принимая во внимание лесисто-болотистую местность и расположение вражеских войск.

Наступило молчание…

Не отрывая глаз от карты, Сталин сказал:

- Идите и еще раз подумайте. Не упрямьтесь, Рокоссовский!

И вот снова один…

Его размышления были прерваны.

Рокоссовский, увидев Молотова и Маленкова, встал.

- Не забывайте, генерал, где вы находитесь и с кем разговариваете – жестко сказал Маленков…

- Надо соглашаться, Рокоссовский – сказал Молотов – соглашаться, вот и весь разговор.

Дверь отворилась, и генерал быстро прошел в нее.

- Что же лучше – два слабых удара или один сильный? – спросил Сталин.

- Два сильных лучше одного сильного – ответил Рокоссовского.

- Какой же из них будет основным, по-вашему?

- Оба должны быть главными.

Наступила та зловещая тишина, которая обычно предшествовала в этом кабинете, ужасным вспышкам гнева.

- А может быть оба удара действительно лучше? – сказал Сталин после длительной паузы. Согласился, хотя еще не верил в целесообразность двух ударов.

Следует сказать, что многие авторы затронули выше сказанную тему. К.Симонов заметил:

«… о недочетах нашей мемуарной литературы. В частности, в воспоминаниях Рокоссовского, где он рассказывает, как он предложил нанести не один, а два одновременных удара и как Сталин отверг это предложение».

В.С.Яровиков, говоря о «Гранях военного таланта» писал о настойчивости, ответственности и силе полководческого таланта Рокоссовского, его умении оценить обстановку, роли твердости и убежденности при этом:

«Это было непросто – настаивать на своем. Жуков, Василевский, Рокоссовский брали на себя огромную ответственность. Речь шла о судьбе всей летней кампании. В том и сила их полководческого таланта, они сумели точно оценивать обстановку, возможные действия противника. Немаловажную роль играла твердость их характера, убежденность в правильности решений». В «деле» Рокоссовского, о чем мы говорим, роль Жукова и Василевского добавлена Яровиковым и связана с другим событием.

А.Шарипов отметил обсуждение в Ставке операции «Багратион»:

«… накануне началось обсуждение плана операции…

Рокоссовский просит разрешить 1-му Белорусскому фронту нанести три удара (два на Бобруйск, третий позднее – на Ковель – Ю.М.). У него получается три главных направления. Мы считаем это - излишним распылением сил (Распыление сил было бы в наличии, если бы фронт Рокоссовского наносил эти удары одновременно. А этого же нет – Ю.М.).

Так даже и лучше. Еще неизвестно, кто из них, Рокоссовский или Черняховский, первым войдет в столицу Белоруссии».

Мы же можем отметить, что погоня за славой не всегда играет положительную роль. В войне важнее – быстрейшее достижение всенародной победы, что уменьшает потери, живые и материальные. А мы напоминаем, что Рокоссовский и Черняховский, понимая это, давно уже договорились о взаимодействии фронтов в боях за Минск.

В.Успенский (Р.Г., №21, 1996 г.) в предстоящей операции выделил главное:

«Чтобы разгромить и уничтожить вражескую группу армий «Центр», должны были одновременно начать наступление четыре фронта (перечислим их еще один раз – Ю.М.):  1-й Прибалтийский Баграмяна, 3-й Белорусский Черняховского, 2-й Белорусский Захарова и 1-й Белорусский Рокоссовского.

Наибольшее внимание 1-му Белорусскому. От успеха Рокоссовского во многом зависела судьба операции. Константин Константинович глубоко понимал это. Человек покладистый, очень скромный во всем, что касалось лично его, он становился требовательным и даже жестким, когда это необходимо для дела. И чем оно было важнее, тем тверже стоял он на своем. Доверили ответственное задание – позвольте выполнить его так, как считаю нужным. Тут и возникали шероховатости в отношениях между Рокоссовским и Сталиным, грозившие крупными неприятностями со стороны Иосифа Виссарионовича, уже считавшего себя полководцем крупным, опытным и непогрешимым.

По первоначальному замыслу фронт Рокоссовского должен был наступать севернее Припяти, на Бобруйск, Барановичи и далее в Польшу, имея слева труднопроходимое, болотистое Полесье. Все та же Припятская  проблема. И Рокоссовский впервые в военной истории блестяще решил ее, предложив объединить все войска, действующие севернее, южнее и в самом Полесье, под одним командованием, включав их в 1-й Белорусский фронт. Ради общего блага Рокоссовский решил взвалить на себя тяжелый груз дополнительной ответственности, с чем он обратился к Beрховному.

...Доводы Рокоссовского были убедительными. Его поддержали Василевский и Антонов. Одобрил Шапошников... Иосиф Виссарионович согласился. Соответствующая директива последовала, протяженность фронта возросла до 900 км».

Такой фронт требовал большего внимания, и деятельность Рокоссовского расширилась, ее отметили многие, например Н.А.Антипенко писал:

"...готовилась грандиозная битва, на вспомогательном пункте фронта находился Жуков. Он присутствовал при последнем инструктаже, проводимом Рокоссовским с командармами правого крыла фронта".

Яков Макаренко указал состав сил и средств в войсках фронта: 

''Подготовка началась еще весной. Конечную цель командующий сформулировал кратко, но емко, завершить в кратчайший срок, освобождение всей Белоруссии. Рокоссовский доложил, войска имеют все необходимое: преимущество по пехоте - двукратное, танков и самоходных установок - 5 тысяч, самолетов - 5 тысяч, орудий и минометов - 2860 экз."

П.Н.Товстуха и Р.М.Португалов отметили работу Военного совета: 

"В конце мая 1944 г. Рокоссовский вызвал в Гомель на заседание военного совета всех командующих армиями, объявил свое решение на операцию и поставил боевые задачи".

В.А.Мацуленко отметил успех войск Рокоссовского в маскировке:

«На всех фронтах успешно проводилась оперативная маскировка. Особый интерес представляет ее организация на 1-м Белорусском фронте.

Штаб фронта тщательно разработал план сосредоточения войск и мероприятия по оперативной маскировке, который 30 мая 1944 г. был утвержден Военным советом».

О необходимости принятия дополнительных мер по оперативной маскировке писал Акрам Шарипов, указавший:

«Немцы внимательно следят, на свои карты они уже нанести две таковые армии на смежных флангах войск Рокоссовского…

Войска Рокоссовского должны окружить и уничтожить Бобруйскую группировку, затем наступать на Минск, во взаимодействии с войсками Черняховского».

Книга «Боевая слава саперов» указала неустанную деятельность войск Рокоссовского:

«Шли туда, где войска Рокоссовского готовились к большому наступлению…

На наблюдательном пункте встретились с группой офицеров, окруживших Рокоссовского, который был одет в маскировочный костюм, как и они. Командующий держал большой бинокль и всматривался в позиции противника. Оторвавшись от бинокля и заметив разведчиков, он спросил:

- Что собираетесь делать, разведчики?

- Нам приказали, товарищ командующий – ответил Санжиров – разведать передний край немцев, установить есть ли там мины.

- Вот-вот, это нам и нужно. О результатах доложите.

А.Василевский отметил методику подготовки плана операции Сталиным:

«Часто отдельные детали замысла и плана Сталин обсуждал по телефону. При этом он нередко ссылался на свои переговоры с соответствующими командующими войсками фронтов, особенно К.К.Рокоссовским».

Сергей Алексеев указал:

«Армия Батова входила в состав 1-го Белорусского, командовал фронтом Рокоссовский. И Рокоссовский ломает голову. Все обдумывает операцию. Ездит на левый берег Березины, ездит на правый. Все чаще и чаще на правый».

Мы знаем, что основой его поиска был выбор направления главного удара, ибо он и только он определял всю идею летней наступательной операции в Белоруссии, которая заключалась в полном ее освобождении от фашистских захватчиков.

Л.Богданов отметил, что близилось время начала операции «Багратион»:

«Штаб армии посетил командующий фронтом Рокоссовский и ввел в курс общей обстановки. В те дни все соединения заканчивали последние приготовления к операции «Багратион».

О готовности к предстоящей операции войск 65-й армии писал Батов:

«План армейской по директиве Рокоссовского нужно было представить на утверждение в штаб фронта 8 июня. У нас к этому времени вся подготовка была завершена, и мы могли продемонстрировать реальные возможности избранного варианта направления главного удара».

А к этому времени, как писал позднее Батов:

«У меня утверждалась мысль, что главный удар через топи принесет армии успех. Новак сказал:

- Согласится ли с этим командующий фронтом?

- Постараемся убедить фактами, а это будет зависеть от вас и от инженерных войск. Готовьтесь показать товар лицом…»

Яков Макаренко также отметил идею Батова – наносить главный удар через топи и болота Белорусского Полесья:

«Этой чрезвычайно смелой идеей заинтересовались Жуков и Рокоссовский (Интерес Жукова к этой идее был несколько иной – Ю.М.). 

Они неожиданно приехали на КП армии возле деревни Просвет».

Интерес Рокоссовского совпал с интересом Батова, что отмечал А.Щербаков, сравнив «мокрые» позиции с позициями врага у Паричей:

«Рокоссовский интересовался, почему Батов более всего бывает в частях на «мокрых» позициях, ведь под Паричами наступать сподручнее – там твердая почва, а тут непроходимые болота.

Под Паричами и немцам удобнее оборонятся и они к этому готовы, а здесь – отдельные узлы сопротивления на сухих островках и они нас не ждут. Тут преодолей болота и готов выход на оперативный простор».

К тому же под свою идею Батов уж подвел и материальную базу: заготовил «мокроступы», переносные гати из бревен, подготовлены проходы в болотах и т.п. Но, главное, в тылу, на болоте создан танкодром, на котором экипажи тяжелой техники отрабатывали наглядно способы преодоления болот и топей, в чем убедились и Жуков, и Рокоссовский. С.И.Руденко отметил принятые решения на наступление:

«Рокоссовский решил провести опытное учение, чтобы убедиться, смогут ли войска, в особенности, танковые, пройти через трясину и топкие места. Оказалось, что смогут. Командующий принял решение действовать крупными силами и на Парическом направлении».

«Армейские операции», с. 13 отметили:

«В начале июня, когда на командный пункт армии прибыли Жуков и Рокоссовский план армейской операции был уже полностью отработан».

А.В.Горбатов отметил:

«В июне на 1-й Белорусский фронт прибыл Жуков, проверить, как идет подготовка к наступлении. Он обошел весь наш передний край.

Узнав, в нашу армию входят шесть стрелковых корпусов, а наш сосед имеет два. Приказал 42-й стрелковый корпус передать 48-й армии.

К тому времени была получена директива фронта на наступление… На Березину выйти на девятый день операции».

Н.Яковлев (ВИЖ, № 9, 1975 г., с. 96) отметил:

«По решении. Рокоссовского в северную группировку входили 3-я и 48-я армии…

Для нанесения удара на Бобруйск с юго-востока была создана ударная группировка в составе 65-й и 28-й армии.

Кроме того, командующий на смежных флангах 65-й и 28-й армий сосредоточил, переданные из резерва Ставки 1-й механизированный и 4-й гвардейский кавалерийский корпус…

Таким образом, в результате оперативной перегруппировки войсками правого крыла фронта были созданы модные ударные группировки…»

О плане наступления 65-й армии писал Батов, указав при этом, другие, связанные с ним, мероприятия:


"Представленный мною план армейской наступательной операции был утвержден командующим... Близ командного пункта армии наши операторы построили макет местности - полосы наступлений. Состоялось проигрывание предстоящих боевых действий с руководящим составом корпусов и дивизий. У ящика с песком вместе работали Жуков и Рокоссовский. Помимо утвержденного плана был предложен второй, ускоренный план /вариант/, если наступление будет развиваться стремительно и армия выйдет к Бобруйску не на восьмые, а на шестые сутки или даже раньше.

Это и есть настоящее, действенное планирование, когда план не сковывает исполнителя, если успех налицо. "Советские полководцы и военачальники" с.277 отмечено:

"Конечно, замысел командующего много определял. Но Рокоссовский никогда не сковывал инициативу командармов. Основой решения любого командира всегда остается выбор направления главного удара. Что и нужно было определить Батову прежде всего".

Что Батов и сделал, выбрав направление  главного удара, совпадающего с направлением  комфронтом.

Другое положение сложилось в северной группировке фронта, которое отмечал сам А.В.Горбатов:

«На совещании, созванном Жуковым, я доложил, что решения подготовленные штабом армии, сильно отличаются от указаний командующего фронтом.

После перерыва Рокоссовский спросил участников совещания, кто хочет высказаться. Желающих не было. Тогда он утвердил мое мнение, добавив, что 42-й стрелковый корпус, который передан в 48-ю армию, будет наступать вдоль шоссе Рогачев-Бобруйск, как было нами намечено. 

Инициатива и творчество, идущие на пользу дела всегда поощрялись Рокоссовским. На с.82 "Полководцы Великой Отечественной" сказано:

"Рокоссовский с Жуковым  побывали в 3-й армии, заслушали Горбатова, как планируется наступление. Рокоссовский обнаружил, что решение, выработанное штабом армии, сильно отличается от данных им указаний, взвесив доводы Горбатова, командующий без колебании утвердил их.

Такой творческий подход к выработке решений, умение четко относиться к мнению подчиненных - замечательные  качества военачальника. И Рокоссовский поступился своим собственным решением в пользу решения подчиненного, если видел, что тот предлагает белее правильное, обещающее больший успех".

Помимо боевой деятельности авиации Рокоссовский предусмотрел для нее и транспортные задачи, что отметил С.И.Руденко:

«Однажды Рокоссовский пригласил нас поговорить о возможностях авиации в обеспечении наступления на Бобруйск, Минск, Барановичи, Брест и на Ковель, с выходом на Люблин и Варшаву. Трудности, вставшие перед автотранспортом в болотистом Полесье, он предполагал преодолеть, используя самолеты».

Перспектива наступления весьма далекая, а забота, предусмотрительность сейчас, сегодня как у хорошего хозяина в доме. По-другому и сказать нельзя!

Б.И.Стреленко определил этапы и направления Бобруйской операции (ВИЖ, №2, 1995 г., с. 8):

«На первом этапе окружить и уничтожить Бобруйскую группировку гитлеровцев, в дальнейшем продолжать наступление в направлении Слуцк, Столбцы, обходя Минск с юго-востока и юга».

Ю.В.Плотников отметил главную цель Рокоссовского в операции «Багратион» («Освобождение Белоруссии», с.61):

«Решил нанести два мощных удара, окружить и ликвидировать группировку противника и образовать тем самым обширную брешь в его обороне. Затем стремительно наступать».

В.В.Гурнин и А.Е.Иваненко («5-я гвардейская Калинковичевская», с. 78) отметили фланговые удары фронта:

«Войскам фронта правым крылом разгромить вражескую группировку в районе Бобруйска, левым крылом сковать действия противника и готовиться к наступлению с целью выхода на Государственную границу СССР в районе западнее Ковеля».

А.Лучинский о выходе армии на боевые позиции:

«8 июня 1944 года войска 28-й армии переправились севернее Речицы через Днепр…

На следующий день нас посетил Рокоссовский. Я впервые встретился с Константином Константиновичем и до сих пору не могу забыть тот такт и приветливость, с какими он нас встретил…

Командующий ввел нас в курс общей обстановки и приказал войскам 28-й армии подготовиться к прорыву обороны противника…

- Вашей армии нужно скорее включаться в боевую работу и чувствовать себя хозяевами в полосе предстоящего направления – сказал в заключение командующий. 

12 июня Лучинский доложил командующему в присутствии Жукова свое решение на прорыв обороны противника. 

Заслушав решение, Рокоссовский выразил сомнение в целесообразности разделить усилия армии для нанесения двух ударов. Мне нетрудно было доказать, сосредоточение усилий на одном направлении невозможно из-за его малой емкости.

15 июня я проводил с командирами соединений и начальниками родов войск розыгрыш предстоящей наступательной операции, присутствовали Жуков, Рокоссовский, командующие армиями П.И.Батов, П.А.Белов, И.А.Плиев, С.И.Руденко, С.Я.Кривошейнин»

Усилилась воздушная разведка, о чем сообщала Т.В.Урасова:

«Готовится наступление. Все больше вылетов на разведку требует командование фронта…

Во время одного из разведывательных полетов в июне 1944 года экипаж С.Булоцкого обнаружил на станции Любомль платформы с танками.

Через несколько дней тот же экипаж обнаруживает выгрузку танков на станции Кобрин, через несколько дней в полк позвонил Рокоссовский. Сведения о выгрузке танков чрезвычайно заинтересовали его.

От командующего исходило задание о масштабном фотографировании линии фронта между Ковелем и Брестом».

Жуков вспоминал («В боях за Белоруссию», с. 186-187) подготовку операции:

«14 и 15 июня командующий фронтом провел занятия по розыгрышу предстоящей операции в 65-й и 28-й армиях, на котором присутствовали мы с группой генералов из Ставки. В последующие трое суток такие же занятия были проведены в 3-й, 48-й и 49-й армиях…

Сам же занялся в первую очередь подготовкой 1-го Белорусского, которому надлежало сыграть главную роль…»

А.М.Андреев отметил проведение занятия по розыгрышу предстоящей операции в 48-й армии:

«За пять дней до наступления на лесной поляне в пяти километрах северо-восточнее Рогачева у исполненного в крупном масштабе рельефного плана местности в границах правофланговой ударной группировки фронта, собрался руководящий состав (по-военному надо писать «командный состав» - Ю.М.) 48-й армии, командиры корпусов, прибыли в сопровождении Рокоссовского Жуков и генералы Н.Д.Яковлев, А.Новмков, И.Т.Пересыпкин, другие генералы и офицеры – представители видов и родов (войск – Ю.М.) Красной Армии».

Проводились и последние перегруппировки войск, что отметил В.Л.Радзиванович:

«16 июля нам был доставлен на самолете приказ о передислокации. Бригада переходила во второй эшелон уже полностью сформированной 1-й польской армии. В оперативном отношении она была подчинена командующему войсками 1-го Белорусского фронта генералу К.К.Рокоссовскому».

В 65-ю армию командиром корпуса был назначен генерал Д.Ф.Алексеев, о чем упоминал П.И.Батов:

«Показал себя в дивизии хорошо, и мы не забыли нашего молодого товарища, вернули к себе с помощью Рокоссовского, поскольку дивизия была уже в другой армии».

Значительно укрепилась фронтовая связь, что отмечалось И.Т.Переусыпкиным:

«Серьезную помощь войскам связи оказал Рокоссовский. По его указанию связистам было выделено достаточное количество горючего для автотранспорта и бесперебойной работы зарядных агрегатов. Рокоссовский дополнительно выделил в распоряжение начальника связи фронта 15 автомашин повышенной проходимости, что увеличило маневренность линейных частей связи…»

С.И.Руденко отметил дислокацию авиации в операции «Багратион»:

«Перед началом основные силы 16-й воздушной армии были сосредоточены на Рогачевском направлении, куда выехал Жуков с оперативной группой. Управлять боевыми действиями авиации на этом направлении командующий приказал мне. Сам Рокоссовский осуществлял руководство войсками южной группировки войск и в его распоряжении прибыл мой заместитель генерал М.М.Косых».

Утвердив, предложенный Рокоссовским план операции при двух главных ударах, Сталин, видимо, до самого ее проведения не верил в успех бесповоротно, и поэтому, назначил на 1-й Белорусский второго члена Военного совета – Н.А.Булганина. Для координации действий фронта по подготовке операции и ее выполнению назначил члена Ставки – Жукова, а перед началом операции прислал и третьего контролера, что отметил сам проверяющий Н.Д.Яковлев, сказав суть дела одной фразой:

«Зато командующий войсками фронта К.К.Рокоссовский и член Военного совета Н.А.Булганин приняли меня радушно».

А Рокоссовскому не до проверяющих, он непрерывно в войсках, на переднем крае среди солдат, завершал подготовку операции. П.Трояносвкий отметил одну, характерную картину тех дней:

«В траншее показались Рокоссовский, Жуков и Батов. Были и другие генералы.

Когда возвращались, Рокоссовский неожиданно остановился у пулеметного расчета, остановил всю группу, спросил командира расчета:

- Сержант Сурков?

- Так точно, товарищ командующий! Сержант Сурков и его расчет, поддерживаем огнем вторую стрелковую роту!

- Это же сержант Сурков. Старый мой знакомый – сказал Рокоссовский Жукову. Вместе воевали под Сталинградом. За те бои я Суркову орден Красного Знамени в госпитале вручил».

И в это трудное время Рокоссовский не забывал награждать отличившихся. Вот один из многочисленных фактов подобного рода, который описал И.Орлов:

«Перед Президиумом Верховного совета СССР о награждении Хмелева И.И. ходатайствовали: командир полка Кругляков Н.И., командир 269-й стрелковой дивизии Кубасов А.Ф., командующий 3-й армии Горбатов А.В. Ходатайство о присвоении Хмелеву И.И. звания Героя Советского Союза утвердил Рокоссовский».

Последние приготовления к операции отмечал Н.Д.Яковлев («Молодая Гвардия», № 5-6, 1993 г., с.43):

«Жуков провел рекогносцировки расположения противника, побывав на наблюдательных пунктах всех стрелковых дивизий ударной группировки. С ним выезжали Рокоссовский, Булганин, Казаков и я».

Сам Жуков отметил последнее:

«22 июня провели разведку боем. В результате удалось уточнить расположение огневой системы противника непосредственно на его переднем крае и размещение некоторых батарей, которые ранее не были известны».

А П.И.Батов не забыл отметить важный для его армии факт:

«Командующий придал армии дивизион гвардейских минометов особой мощности…

Рокоссовский высоко оценил работу армейского штаба…»

Н.С.Скрипко писал о последних приготовлениях авиации, указав, что:

«22 июня 1944 года доложил Жукову и Рокоссовскому накануне наступления мы сделали все необходимое для организации проведения дальних бомбардировщиков на цель».

Жуков поддержал на заседании в Ставке идею Рокоссовского о двух главных ударах, все же считал, что успех будет достигнут на Рогачевском плацдарме, а наступление от Паричей только скует вражеские силы, не дав возможности переброски их на другие участки фронта. Он пригласил Рокоссовского с собой, о чем свидетельствует К.Ф.Телегин:

«В ночь на 24 июня Рокоссовский, я, Казаков и Орел выехали в расположение 28-й армии (Лучинский). Перед отъездом мы были сориентированы, войска наших соседей справа, начали наступление и прорвали оборону противника во многих местах…

Перед нашим отъездом Жуков в свойственной ему манере вновь твердо высказался в защиту главного удара Рогачев, Жлобин, но, встретив, не менее твердую убежденность Рокоссовского о правильности избранного решения, полушутя-полусерьезно произнес:

- Ну ладно. Будь по-твоему! Я поеду все же к Горбатову. Подам вам руку через Березину, вытащим вас из болот к Бобруйску.

С тем и уехал в район Рогачева.

Можно представить себе наше общее настроение, настроение единомышленников, решение которых поставлено на суровую проверку в присутствии арбитра далеко не беспристрастного, да еще обладающего высоким авторитетом и большой властью…

Генерал А.А.Лучинский, человек, в характере и поведении  которого сочетались смелость и решительность с дальновидной предусмотрительностью, привлекал к себе симпатии всех его знавших, способностью всегда быть уважительным и внимательным как к начальникам, так и к подчиненным. Был он в этом своем свойстве характера чем-то сродни Рокоссовскому».

Следует отметить, что личность Рокоссовского, как человека, была эталоном, которым измеряли всех с первого же раза. Вот пример этого явления для окружения Константина Константиновича, о котором говорил Н.А.Антипенко:

«Мы обратили внимание на офицера Дмитрия Васильевича Давыдова. Ростом и внешним видом он очень напоминал К.К.Рокоссовского, чем еще более привлек наше внимание…

Уважение к Рокоссовскому, к его личным качествам и военному авторитету было всеобщим и искренним».

Ф.И.Галкин, не разбираясь в правоте сторон, просто восхищается:

«У Рокоссовского и Батова замысел дерхкий. Они выбрали район, малодоступный для танков и через него нацелили главный удар. Немцы вряд ли ждут нас с этого направления и, вероятно, будут достигнуты врасплох».

Так и случилось, что мы увидим чуть позднее.

О деятельности Жукова того времени пишет А.Н.Бучин:

«Маршрут поездок Жукова сузился, он оставил 2-й Белорусский фронт Г.Ф.Захарова на попечение С.М.Штеменко и сосредоточил свое внимание на 1-м Белорусском Рокоссовского, а внутри его на полосе 3-й армии Горбатова...

Он полностью доверял Горбатову и Рокоссовскому и не хотел мешать им... Первый успех обозначился в полосе 65-й армии... Жуков немедленно снялся и на ее командный пункт. С нами в своих машинах поехали комфронта Рокоссовский, представители Ставки Яковлев и Новиков". 

Ю.В.Плотников с.98 "В сражениях за Белоруссию" отметил: 

"23 июня в полосе 1-го Белорусского фронта провел разведку боем, а ночью - предварительную авиационную подготовку. Наступление на  Бобруйском направлении началось в 4 часа утра 24 июня".

Разведка боем проводилась по требованию Жукова, и он эти действия осуществлял постоянно. В тоже время А.В.Горбатов был решительно против таких действий и вот, что он пишет по этому поводу:

"...ми были и оставались большими противниками разведки боем, проводимой отдельными батальонами, особенно накануне наступления... Эти батальоны несут большие потери, такие действия настораживают противника и усложняют работу саперов. Он (то есть противник - Ю.М..) может усилить угрожаемый участок, либо отвести свои войска. Разведка подтвердила то, что мы знали и без нее: противник решил упорно обороняться». 

Краткая история "Вторая мировая война" указывает: 

"Белорусская операция началась 23 июня наступлением 1-го Прибалтийского, 3-го Белорусского и 2-го Белорусского фронтов. На следующий день перешли в наступление войска правого крыла 1-го …»

Николай Алексеев "Осколком оборванная жизнь " с.63 о том же писал: 

"...на другой день на рубеже Славгород-Мозырь вступит в сражение за освобождение Белоруссии 1-й Белорусский фронт Рокоссовского."

В.С.Рябов дал более широкую характеристику Белорусской операции:

«Одна из крупнейших операций 1944 года и войны в целом, можно по праву назвать Белорусскую операцию («Багратион»), начавшуюся 23 июня на фронте, протяженностью более 1000 километров. В ней принимали участие войска четырех фронтов под командованием Баграмяна, Черняховского, Захарова и Рокоссовского, силы авиации дальнего действия, Днепровская военная флотилия, армия партизан Белоруссии».

Словарь-справочник «Великая Отечественная война 1941-1945» отметил:

«Белорусская операция 1944 – одна из крупнейших стратегических наступательных операций, проведенных 23 июня – 24 августа…

Бобруйская операция 1944, наступательная операция правого крыла 1-го Белорусского фронта (Рокоссовский), проведенная 24-29 июня, составная часть Белорусской операции 1944".

О действиях в Белорусской операции 65-й армии писал ее командир П.И.Батов, указав, что наступлению предшествовала демонстрация под Паричами, тремя усиленными стрелковыми батальонами:

"Общее наступление... в 7часов утра 24 июня...

Над Паричами гул разрывов и зарево: авиация выполняет нашу заявку. Бомбят с подсвечиванием... На главном направлении тишина.

В полосе прорыва развернуто 207 орудий и минометов на километр фронта... Раскаты залпов возвестили о начале битвы...

Полтора часа били наши пушки, гаубицы, минометы, реактивные дивизии.

Первыми прошли болота части 69-й дивизии. С армейского наблюдательного пункта непрерывно поддерживается связь со Швыдким. Он руководит прокладкой колонных путей и краплением гатей.

Огонь перенесен в глубину. Пехота овладела первой траншеей. Радостная весть: "Гати проложены! Танки поддержки пехоты прошли!" Противотанковые орудия проскочили болота за десять минут. Теперь пехота имела надежную опору в борьбе с огневыми точками танками. Вслед прошел полк самоходных артиллерийских установок...

Погода прояснилась... начали действовать летчики...

К 16 часам утра войска прошли восемь с половиной километров. Главная полоса вражеской обороны прорвана...

12 часов дня, ведут бой за Гомзу. Танки впереди.

Вторая полоса обороны прорвана. Наступление развивалось по ускоренному варианту. Дабы не отставать от танков, сажаем усиленные передовые отряды на автомашины...

Во второй половине дня срочно позвали к телеграфному аппарату. "Лично доложите действительную обстановку... Жуков", - читала телеграфистка. Ответ: "Корпус Иванова прорвал оборону на фронте восемь километров. К 12 часам углубились на двенадцать километров. Корпус Панова введен. Ускоренный вариант первого дня выполнен раньше..." Снова читаю: "Этого не может быть. У Романенко и Горбатова пройдено два километра. Приеду смотреть сам".

Лобов (ВИЖ, № 3, 1987 г., c.l6) отметил успех войск Рокоссовского:

"...B Бобруйской операции /24-29 июня 1949г./ Рокоссовский избрал для нанесения одного из ударов фронта направление, где преобладала лесисто-болотистая местность, которую враг считал почти непроходимой, и, поэтому, не ожидал здесь наступления крупных сил. Скрытно подготовленный, внезапный удар южнее Паричей, застал противника врасплох, что способствовало быстрому прорыву его обороны и стремительному развитию наступления в глубину."

Ю.В.Плотников отметил посещение Гомзы Жуковым:

«Вечером Жуков и Рокоссовский прибыли в только что освобожденный Гомза, где Батов оборудовал наблюдательный пункт. Успех был налицо»

О посещении Гомзы сам Батов вспоминал:

«В 15.00 на НП в Гомзу приехали Жуков, Рокоссовский, Новиков. Только проскочили, как артиллерия противника накрыла участок дороги.

- У тебя тут жарко, Павел Иванович – сказал Рокоссовский.

-  Да, небезопасно, товарищ командующий. Советую не задерживаться.

- Никуда не поедем,- сказал Жуков, - Обедать будем, докладывай...

- Противник окружен. Наносим удар...

· Ну и прекрасно. Распоряжайся насчет обеда.

Пришлось проявить оперативность. Однако, обедали наспех. В беседе за столом Рокоссовский предупредил:

- Донской корпус у тебя долго не задержится. Быстрее разделывайся с парической группировкой...

Бои под Паричами шли в течение следующего дня. Ударом с нескольких направлений 26 июня вплотную подошли к Паричам, к полудню - ворвались в город, и все было кончено.

105-й корпус быстро продвигался по западному берегу Березины».

К.Ф.Телегин зафиксировал, что, начиная с 24 июня с первых часов проведения операции, наступательные действия повсеместно приобрели, если так можно сказать, лавинообразный характер.

Город за городом, ежедневно десятки сел, деревень и поселков освобождали наступавшие советские войска».

Начавшееся наступление по-своему отметил Тадеуш Рутковский:

«Во второй половине июня началась гигантская по масштабам наступательная операция Красной Армии в Белоруссии. Правый фланг 1-го Белорусского фронта Рокоссовского, которому подчинялась и наша армия, стал развивать наступление на Барановичи и Брест».

О том же кратко указали А.И.Крылов и др. (с.205 "Навстречу победе"): 

"1-й Белорусский фронт (Рокоссовский) начал наступление согласно плану на сутки позже".

А.Лучинскии (ВИЖ №2-1969 г., с.70) так отметил начало операции: 

"Ровно в 5 часов 24 июня с первыми залпами, начавшейся артиллерийской подготовки, на командный пункт армии приехал Рокоссовский.

· Как у вас дела?- спросил командующий...

· Пока все идет по плану наступления - доложил я...

· В таком случае я прилягу пока в машине отдохнуть, - сказал командующий, - а вас прошу, разбудить меня, как только выясниться результат атаки..."

Начало операции "Багратион" отмечено на с.306 "И генерал и рядовой":

«С рассветом 24 июня войска 28-й армии Лучинского и все войска 1-го Белорусского фронта Рокоссовского, после двухчасовой артподготовки, залпов "Катюш", интенсивной бомбежки пошли в решительное наступление".

А Д.Богданов отметил только одно:

"Ровно в 5 часов 24 июня началась артиллерийская подготовка..." 

К.Ф.Телегин так отметил первые успехи начавшейся операции (см.с. 86-87 ВИЖ,  №6, 1969 г.):

"К 10 часам утра получили первые радостные вести из района Паричи. Передний край обороны противника прорван! Начало тревожить положение у Рогачева, Жлобина...

Склонившись над картой, с трубкой ВЧ в руках, сосредоточенный и напряженный, немного нервничая, Рокоссовский выяснял с командующими 3-й армии Горбатовым и 48-й Романенко причины задержки".

Батов доложил дальнейшие боевые действия (ВИЖ,  №10, 1970 г.с.66,68):

"В 13 часов 24 июня после доклада обстановки Рокоссовскому принято решение на ввод в сражение Донского танкового корпуса с целью развития успеха войск первого эшелона...

Просил усилить армию, в первую очередь танками... Рокоссовский передал нам 80-й стрелковый корпус и приказал ускорить продвижение с цвелью соединения с конно-механизированной группой..."

К.Ф.Телегин отметил ход начавшегося наступления:

"К концу дня мы уже могли оценить правильность решения командующего. Особенно отличились войска 65-й армии Батова. Стрелковый корпус Иванова полностью прорвал оборонительную полосу врага. Гвардейский танковый корпус с боями продвинулся до 20 километров, наступление набирало силу, и 65-я армия, а также 28-я продвинулись до 10 километров и увеличили прорыв до 30...по фронту... Доклады о действиях правой группировки не радовали - за первый день решающего успеха они не добились.


Можно только представить, что пережил командующий, когда наступление правой группировки сразу увязло...

Вечером Жуков позвонил Рокоссовскому, справился о ходе наступления, поздравил с успешным началом операции.

- Только неясно, - откровенно признался он в заключение разговора - кто кому протянет руку.

Ну что же, главное все же призвание, а форма в конце разговора не имела решающего значения!

А.В.Горбатов вспоминал начало наступления его 3-й армии: 

"К исходу первого дня продвинулись с форсированием реки (Друть – Ю.М.) на три-четыре километра, а наступающие с плацдарма - лишь на один – полтора. 

Второй день... Первая полоса прорвана всюду. Плацдарм мы расширили до 35 километров по фронту и 5-13 километров в глубину. В этот день особенно эффективно работала авиация...

На третий день успех нашего наступления превзошел все ожидания... Наша пехота вышла на шоссе, а танкисты на предельных скоростях понеслись к Бобруйску.

Четвертый день... 129-я стрелковая дивизия уже подходит к северной окраине Бобруйска... А 65-я армия Батова обходит Бобруйск с юго-запада, и город завтра будет окружен".

Теперь будет уместно мнение Телегина, как члена Военного совета фронта, относительно действий Рокоссовского на войне, военной службе и, в операции "Багратион":

"Можно без труда представить себе, что командующий с первых дней начала операции "Багратион" не просто выполнял свою часть поставленной задачи, а доказывал на практике справедливость и основательность своего решения, решения раскритикованного и осуществляемого в значительной мере на собственный риск. И риск этот был не мал - решался, кроме всего прочего, вопрос о его способности, а, следовательно, и о праве командовать фронтом.

Осуществлял свой рискованный план с полной верой в его успех... Рокоссовский еще раз продемонстрировал главный принцип своего поведения на войне - не искать личной служебной выгоды, искать единственное надежное решение задачи - разгрома противника, считаясь в каждом случае с интересами дела".

О стиле работы - командования Рокоссовского при подготовке операции, начале и первых результатах писал Казаков ("Освобождение Белоруссии"): 

"Мне очень нравился стиль его работы. Обычно, за несколько часов до начала операции он приходил в штаб. Вместе с начальником штаба и начальником оперативного отдела уточнял наиболее важные вопросы управления войсками, возникавшие в ходе наступления. Лично поддерживал непрерывную связь с командующими армиями, корректировал ход наступления, следил по оперативной карте за продвижением войск, анализировал положение и немедленно принимал четкие решения. Все это тут же в оперативные документы: штаб, командующие родам войск, политуправление, органы тыла получали полную ориентировку и знали, что им надо делать.

Итог первого дня радовал. План второго удара через болота ввода в прорыв конно-механизированной группы генерала И.А.Плиева.

Хуже обстояло дело у Рогачевской группы, ей с огромными усилиям удалось преодолеть р.Друть, овладеть первыми двумя траншеями, продвинувшись до трех километров...

Танкистам Панова и самому Михаилу Федоровичу Панову послана благодарность Военного совета фронта».

К.Типеельскирх быстро и точно отреагировал на начавшееся наступление, указав реальные объекты:

"В этот же день (24 июня – Ю.М.) войска 1-го Белорусского фронта Рокоссовского начали наступление против 9-й армии из района северо-западнее Рогачева и вдоль Березины в направлении Бобруйска… В течение первого дня  были вбиты глубокие и широкие клинья. На следующий день наметилось окружение корпусов, занимавших оборону в районе Бобруйска».

К.Непомнящий следовал с войсками Батова, отмечая их успехи:

"В 12 часов дня Рокоссовский поздравил Батова с большим успехом и сообщил, что погода улучшается и возможно через несколько часов удастся ввести в дело «хозяйство» Руденко (авиацию – Ю.М.).и реки целиком оправдал себя. Оборона противника прорвана на участке шириной 30 км, до 10 км в глубину. Введений в прорыв 1-й гвардейский танковый Донской корпус Панова вклинился на 20км. Создались условия для 

Батов докладывал поздним вечером Рокоссовскому, что пройдено 20 километров и, что в войсках царит небывалое воодушевление. Командующий просил передать благодарность отличившимся. Второй раз зa день".

 Сам Батов писал ("Полки идут на запад", с.93), отметив основное:

«Вечером добрались до своего нового командного. Вскоре прибыл Рокоссовский.

- Докладывайте свое решение.

- Решено нанести удар на Клещели. Одновременно корпусу Алексеева наступать с юга.

-
Решение правильное, но сил маловато. Поможем!»

С началом хорошей погоды усилила свои действия авиация, в ходе которых возникла неувязка, о ней упомянул С.И.Руденко:

«Дошло дело до Рокоссовского:

-
Что ты там целую дивизию заморозил? - спросил он. Может быть, у тебя лишние войска завелись? Нам дорог сейчас каждый самолет.

Я объяснил, что для обеспечения прорыва на Парическом направлении у нас достаточно сил и без этого соединения. К тому же летный состав там не обстрелянный. Люди могут потерять ориентировку. Константин Константинович поверил мне.

-
Все совершенно правильно, - согласился он... Но все же думаю: пусть молодежь повоюет. Нужно только, чтобы новички получали посильные задачи..."

В томе X "Истории СССР" с.504 отмечен результат Бобруйской операции:

"24 июня начали боевые действия войска 1-го Белорусского фронта Рокоссовского. Всего за шесть дней были окружены и уничтожены основные силы врага в районе Бобруйска".

Ф.И.Галкин отметил решающий успех наступления на Бобруйск: 

"Методично выполняется план Рокоссовского. В ночь на 27 июня 1-я и 16-я танковые бригады перерезали шоссейные дороги: Бобруйск - Глусск и Бобруйск - Слуцк, вышли в район станции Мирадино и овладели переправой через Березину у Шатково.

...мне показали корпусную газету "Вперед на врага". В ней был помещен портрет Рокоссовского и Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении ему звания Маршала Советского Союза. Газета переходила из рук в руки. Кто-то заметил: заслужил наш командующий, заслужил! 

Другой добавил:

- Любят солдаты Рокоссовского и рады за него. Токарь Харитонов вырезал портрет из газеты и наклеил на дощечку, в летучке, возле своего станка..."

К.А.Светлишин подробно писал о нашем успехе и новом в тактике боя:

"Войска 1-го Белорусского фронта перешли в наступление 24 июня и за 5 дней достигли блестящего успеха: прорвали оборону противника на 200-километровом фронте, окружив и уничтожив его крупную группировку в районе Бобруйска, и продвинулись до 110 км. Темп наступления составлял 33 км в сутки... Достижение выдающееся... 29 нюня 1944 года К.К.Рокоссовский стал Маршалом Советского Союза...

В Бобруйской операции, впервые в ходе Великой Отечественной войны (была разработана В.И.Казаковым - Ю.М.), по инициативе К.К.Рокоссовского была осуществлена артиллерийская подцепка атаки пехоты противника двойным огневым валом в сочетании с последовательным сосредоточением огня на глубину 1,5-2 км. Важнейшей особенностью было и то, что  впервые использованы крупные силы авиации (свыше 506 самолетов) для нанесения массированного удара по окруженной группировке противника. Авиация фронта сыграла решающую роль в разгроме окруженных гитлеровцев. Вырвавшись на оперативные простор, войска стремительно продолжали наступление"


П.Шухтомов (ВИЖ, № 8, 1974 г.с.43) так писал об окружении Бобруйска:

"27 июня войска фронта окружили группировку врага в районе Бобруйска...

В связи с этим Рокоссовский и Телегин обратились к войскам с призывом: решительным ударом разгромить окруженного противника... 29 июня Бобруйск был освобожден".

Дж.Эрман отметил большой успех наступления наших войск в Белоруссии: 

"Наступление главных русских сил началось 23 июня. Около 100 дивизий под командованием Черняховского, Рокоссовского и Захарова перешли в наступление против войск Буша на участке Витебск – Могилев - Жлобин, имея целью овладеть Минском.

К концу месяца три линии обороны немцев на этом участке были прорваны. Вместо Буша был назначен Модель. Войска Рокоссовского угрожали столице Белоруссии. 3 июля Минск был взят, а на следующий день русские пересекли на севере польскую границу".

На с.47 "Украинская ССР в Великой Отечественной войне 1941-1945" говорилось об успехе войск Рокоссовского на Бобруйском направлении:

«Успешными были действия войск Рокоссовского. 24 июня войска фронта прорвали оборону на двух  направления севернее и южнее Бобруйска. Развивая наступление, они 27 июня окружили в этом районе 6 дивизий 9-й немецкой армии. 29 июня «Бобруйский котел» был ликвидирован».

П.И.Батов "65-я в боях за Белоруссию " с.66, 67 о ходе Бобруйской операции:

"В ночь на 24 июня дальние бомбардировщики А.Е.Голованова подвергли сильной бомбардировке оборону противника, особенно Паричи, Селище, Гомза,, Секиричи, Черни… В 7 часов артиллерийская подготовка, пехота и танки начали занимать исходное положение... В 9 час. 5 мин. части стремительно атаковали и ворвались в первую траншею. Успешно наступая, расширили прорыв на 9 км, создали благоприятные условия для ввода в бой танкового корпуса.

В 13 часов 24 июня, после доклада Рокоссовскому принято решение на ввод в сражение танкового корпуса.

25 июня войска продолжали наступление. К исходу второго дня они углубились во вражескую оборону на 30 км...

В течение 26 и 27 июня соединения армии продолжали развивать наступление в направлении Бобруйска. 28 июня корпус завершил бои за город.

На рассвете 29 июня соединения 105 корпуса начали штурм Бобруйска и к исходу дня овладели им."

В.И.Чуйков также отмечал успехи войск Рокоссовского:

«24 июня перешел в наступление 1-й Белорусский фронт. В то время командующим фронтом был Рокоссовский. 29 июня Рокоссовскому было присвоено звание Маршала Советского Союза…

Рокоссовского в штабе фронта мы не застали. Он выехал в войска на правое крыло фронта севернее реки Припять».

В.Григорьев, командующий Днепровской военной флотилией, участвовавшей в Белорусской операции, писал о личности Рокоссовского, его делах и взаимодействиях кораблей с войсками в Бобруйской операции (ВИЖ, № 7, 1984 г., с. 71-73):

«Предстояла беседа с Рокоссовским, о котором столько был наслышан и, к которому в подчинение поступила флотилия… Волнение мое улеглось, и помог преодолеть сам командующий. Встретил он меня очень приветливо и просто. Я сразу успокоился.

Командование фронта, сообщил мне Константин Константинович, обратило внимание на малые силы флотилии…

-
Цифры, названные мною, прозвучали неубедительно.

- Да, кораблем боевых у вас маловато, - заключал Рокоссовский. – Постараемся помочь.

Командующие вышел проводить…

-
И на таком драндулете вы ездите? – искренне огорчился он. Нет, это непорядок.

Обернувшись, генерал приказал:

· Пусть подгонят сюда новый "Виллис"! - а затем добавил:

· Катер для командующего Днепровской флотилией.

Тогда в апреле 1944 года произвело большое впечатление, что командующий, не зная как флотилия покажет себя, проявил заинтересованность в ее усилении... На следующий день Рокоссовский телеграфировал о необходимости пополнения корабельного состава...

...на флотилии долго обсуждали подробности моей встречи с командующим, дескать, генерал армии проводил капитана 1 ранга, да еще новый автомобиль подарил: "Приобрела популярность фраза Рокоссовского: «Катер для командующего»

С Рокоссовским мне приходилось встречаться много раз. Я узнал его высочайшую требовательность, которая сочеталась с необыкновенной тактичностью, деликатностью, исключительной внимательностью к людям. Воевать под его командованием - значило пройти большую школу командирской выучки...

Утром 27 июня был получен приказ Рокоссовского немедленно, не прекращая боевых действий   в центре Бобруйска, выделить максимальное количество кораблей для срочной переправы через Березину 48-й армии... Начштаба фронта по ВЧ передал приказ командующего, требует экстренного выполнения. Переправочные средства  армии задержались в пути. Рокоссовский.

Все в основном было закончено 29 июня. Рокоссовский по ВЧ поблагодарил личный состав флотилии".

Ход Бобруйской операции и дальнейшие намерения войск фронта описаны на с. 350-352 "Важнейших операций Великой. Отечественной войны 1941-1945":

"Фронт Рокоссовского, перейдя в наступление 24 июня нанес два удара: из района Рогачева и южнее Паричи на Бобруйск. Прорвав оборону противника южнее Паричи, войска к исходу 25 июня вышли на подступы к Бобруйску. В этот же день к городу подошли танковые соединения генерала Бахирева из Рогачевской группы. К утру следующего дня окружение группировки немецко-фашистских войск в составе двух армейских корпусов и отдельных частей было завершено. Командующий возложил уничтожение окруженного противника на войска П.Л.Романенко и части войск П.И.Батова, главными силами продолжать наступление с целью овладеть Минском. Окруженная группировка была ликвидирована к исходу 29 июня. В этот же день освободили Бобруйск. Главные силы правого крыла фронта, преследуя противника, вышли к Минску…»

Татырбек Джантиев об этом же рассказал («Клинков победный звон», «Венок славы», т. 7, с. 299-304):

«Хорошо бы, как намекал Родион Яковлевич, попасть к Рокоссовскому, под Москвой и Сталинградом был он под его началом. Плиеву нравилось в Рокоссовском все: творческий и трезвый ум, решительность и скромность, личная храбрость и требовательность, справедливость и уважительность к людям, одинаковая и к солдатам и офицерам. Казалось, Рокоссовский излучал особые токи, которые влияли на всякого, кто сталкивался с ним, таким образом, что человек этот стремился стать умнее, находчивее, храбрее. И Плиев был счастлив, когда узнал, что кубанский корпус включен в состав Первого Белорусского фронта, которым командовал Рокоссовский.

Ударная группа Рокоссовского, выполняя главную роль, нацелилась на Бобруйск и Осиповичи, чтобы сходящими ударами окружить и уничтожить Жлобин-Бобруйскую группировку противника. Завершая операцию, фронт должен был продолжать наступление на Барановичи, через Слуцк и на Минск, через Осиповичи и Пуховичи…

В ночь на 28 июня, разгромив вражеский заслон за Старыми Дорогами, части Плиева двинулись к Слуцку. К полудню 30 июня сопротивление врага было сломлено, вечером Рокоссовский отдал Плиеву новый приказ: продолжать наступление. Не позднее 3 июля оседлать дорогу Минск – Барановичи. Плиев хорошо понимал, он был в ответе и за выполнение приказа Рокоссовского, и за жизнь каждого бойца…»

Интересная деталь войны, о которой нельзя не сказать: в разгар сражения за Бобруйск Военный совет фронта 25 июня принял решение об оказании помощи сельскому хозяйству Белоруссии. Этот факт говорит о многом, на что указал Н.А.Антипенко, сославшись на прошлое:

«И в 1942 году стоял вопрос о помощи войск Брянского фронта населению бывших в оккупации районов Орловской области. Рокоссовский пошел навстречу просьбам секретаря Обкома Н.Г.Игнатова. Помощь была оказана большая, несмотря на то, что мы сами были недостаточно обеспечены…

В 1944 г. фронт располагал гораздо большими возможностями, чем Брянский. Узнав, в чем Республика испытывает острую нужду, Военный совет поручил мне подготовить проект развернутого решения о мерах помощи народному хозяйству Белоруссии…

Решение называлось «О мерах помощи со стороны фронта в восстановлении народного хозяйства Белорусской республики».

О переправе сил и средств фронта, осуществленных по распоряжению Рокоссовского, вторично упоминается командующий Днепровской военной флотилией В.Григорьевым (ВИЖ, № 7, 1974 г., с. 19 – 20):

«Переправа 29 июня. Через Березину перевезено 700 орудий, 850 минометов, 500 автомашин с боеприпасами и другим снаряжением, 7 тыс. повозок и более 7 тыс. лошадей. Это было отмечено Рокоссовским еще в ходе операции… (см. «Солдатский долг Рокоссовского» М., 1972 г., с. 267 – 274).

А.М.Самсонов отметил ввод в сражение конно-механизированной группы И.А.Плиева, что свидетельствовало о том, что Рокоссовский был уверен в успехе своих войск еще до начала их рейда по тылам гитлеровцев:

«На второй день Рокоссовский ввел в сражение на стыке 65-й и 78-й армий конно-механизированную группу генерала Плиева, которая стала продвигаться на северо-запад».

А.Лучинский также отметил ввод в прорыв группы Плиева (ВИЖ, № 2, 1969 г.):

«Рокоссовский в ходе сражения подтвердил решение на ввод в прорыв конно-механизированной группы (КМГ). С рассветом 25 июня и на КП 28-й армии поставил Плиеву задачу: выйти в район Бродцы, Романище, Черные Броды, Вьюнищи и переправы на реке Птичь».

К.В.Зверев отметил постановку боевой задачи Плиеву:

«Рокоссовский пригласил Плиева к карте:

- Перед войсками нашего фронта поставлена задача разгромить жлобинскую группировку с дальнейшим ударом на Слуцк – Барановичи. Вам, Исса Александрович, отводим участок между 65-й армией Батова и 28-й Лучинского. Войдя в прорыв, нанести удар по врагу в Глусске. В дальнейшем в зависимости от обстановки будете наступать на Слуцк или Бобруйск. Основная задача: захватывать узлы коммуникаций, не допускать подхода свежих резервов противника, препятствовать отходу из района Бобруйска. В состав вашей группы, кроме 4-го Кубанского корпуса, войдет 1-й механизированный корпус генерал-лейтенанта С.М.Кривошеина, 219-я танковая бригада, четыре самоходно-артиллерийских полка и еще ряд отдельных частей…

Командующий поднимает голову:

- Словом готовьтесь к большим делам. Изучайте силы противника, проиграйте на карте и на местности предстоящие действия своих войск. Знаю, какой у вас опыт уже накоплен, поэтому действуйте в соответствии с тем, что этот подсказывает…

Плиев читает распоряжение Рокоссовского. Командующий приказал к исходу 3 июля перехватить все коммуникации, связывающие Барановичи с Минском и во взаимодействии с подвижными войсками 3-го Белорусского фронта завершить окружение минской группировки…

4 июля поступила телеграмма из штаба фронта Кубанскому кавалерийскому корпусу, вместе с 9-м танковым, взаимодействуя с частями генерала Кривошеина, наступать в направлении Полонечки-Столовичи и овладеть городом Барановичи…

Барановичи рядом…

-
Товарищ командующий, срочно, телеграмма Рокоссовского:

"Не ввязываться в уличные бои в Баравовичах, преследовать противника городом Слоним, - читает Исса Александрович…

Вбежал радист:

-
Товарищ генерал, налажена связь со штабом фронта.

Плиевв торопливо надел наушники:

-
Ставка предоставляет вам полную свободу в выборе дальнейших действий, - говорил Рокоссовский, - лишь бы сохранилась боеспособность частей до прихода главных сил фронта...

Судьба плиевцев не могла не беспокоить командование фронта, в первую очередь, но она, в тоже время беспокоила и высшее командование. Батов вспоминал, как в один из дней его вызвал по ВЧ Жуков и довольно резко спросил (в обычной его манере – Ю.М.):

-
Почему с Плиевым нет связи?

Вслед за этим позвонил командующий фронтом:

-
Идите на соединение с кавалеристами 4-го кавкорпуса в район Янув-Подлясски. Плиеву одному очень трудно, - распорядился Рокоссовский".

О.И.Руденко вспоминал тревожную реакцию Рокоссовского, когда тот узнал, что с Плиевым нет связи и через авиацию:

«Командующий забеспокоился, потребовал от штаба исправить положение».

П.Н.Лащенко (ВИЖ, № 9, 1985 г., с. 8) о действиях КМГ Плиева под Барановичами:

«Конно-механизированная группа прорвалась на подступы к Барановичам. Здесь Плиев получил телеграмму от Рокоссовского: «Барановичи обойти и овладеть городом».

Положение усложнялось. Иссу Александровичу вызвал по радио Рокоссовский:

- Ставка представляет вам полную свободу в выборе дальнейших действий – сказал маршал. Главное сохранить боеспособность группы до подхода главных сил фронта…».

П.Ротмистров кратко отмечал действия танкистов ("В боях за Белоруссию", с.237), указав задачу, выполняемую Донским танковым корпусом:

"1-му гвардейскому танковому корпусу Рокоссовским была поставлена задача развивать наступление в северо-западном направлении". 

Генерал Попов писал о действиях вышеуказанного корпуса (с. 174 – 175, "Творцы победы. От рядового до маршала"):

''Грамотное, успешное использование танковых соединений на войне - дело тонкое и нелегкое. Им хорошо владеет только тот военачальник, который знает силу и возможности грозной техники, мыслит по-современному. Именно к таким полководцам - смелым, думающим не шаблонно, новаторам в военном деле, мастерам маневра и взаимодействия - я отношу Константину Константиновича Рокоссовского...

На проигрыше предстоящих боевых действии с командирами соединений у командующего армией я получил четкие указания от нашего командующего К.К.Рокоссовского.

26 июня корпус получил радиограмму от Рокоссовского: "Деретесь отлично, остался всего один шаг до выполнения главной задачи, желаю успеха.

Главная задача - окружение врага в районе Бобруйска. Рокоссовский словно читал наши мысли. 28 июня корпус ворвался в Бобруйск».

А.А.Печенкин, характеризуя командующих фронтами, выделил из их среды личность К.К.Рокоссовского (ВИЖ, № 11, 2005, с. 17):

«Рокоссовский был одним из самых талантливых полководцев Великой Отечественной войны, участвовавший в большинстве важнейших стратегических наступательных операциях. Ему довелось действовать на решающих участках фронта, сражаться с очень сильным противником во главе с опытнейшими гитлеровскими генералами. При этом, почти всегда Рокоссовскому давалось избирать наилучший способ разгрома врага. При этом его решения иногда расходились с обычно принятыми, например, при подготовке Бобруйской наступательной операции, в которой Константин Константинович  командовал 1-м Белорусским фронтом. Он решил нанести два удара с разных участков по сходящим направлениям. При этом, считал Рокоссовский, оба удара должны быть главными…

Константин Константинович блестяще претворил в жизнь свой план. 29 июня 1944 года ему было присвоено давно заслуженное звание Маршала Советского Союза, а через месяц – звание Героя Советского Союза…

В операции «Багратион» войска Рокоссовского добились огромных успехов, до Варшавы было рукой подать…»

«Вторая мировая война 1939 – 1945» с. 527 – 528 отмечен наш успех:

«Больших оперативных результатов добились на Бобруйском направлении войска правого крыла 1-го Белорусского фронта…

Преодолевая упорное сопротивление врага, войска 27 июня завершили окружение группировки противника в районе Бобруйска».

О том же на с. 62 «Имя твое бессмертно» говорилось:

«Прорыв вражеской обороны войсками 1-го Белорусского фронта (Рокоссовский) на юго-западе от Жлобина и у Рогачева завершился вторым окружением гитлеровских дивизий – «бобруйским котлом».

П.Шухтимов писал о «Бобруйском котле» (ВИЖ, № 8, 1974 г., с. 44):

«27 июня войска 1-го Белорусского окружили противника в районе Бобруйска.

Рокоссовский и Телегин обратились к войскам с призывом решительным ударом разгромить окруженного противника».

С.И.Руденко отметил действия войск по упрочению кольца окружения:

"...1-м гвардейский танковый корпус оседлал дороги, идущие из Бобруйска на запад и северо-запад и тем самым отрезал пути отхода из этого города. Рокоссовским приказал 3-й и 48-й армиям сменить у Титовки 9-й танковый корпус и создать там плотные боевые порядки на случай, если противник попытается вырваться из окружения".

Гитлеровский генерал В.Мюллер, командир 13-го армейского корпуса писал:

«...как русские в ходе своего наступления неожиданно быстро прорвали фронт на нескольких широких участках, мы не сделали единственно правильных выводов из создавшегося положения. Из-за отсутствия резервов необходимо было как можно быстрее оторваться от противника. Мы же, напротив, получили приказ удерживать позиции, несмотря на то, что прорвавшиеся подразделения противника уже охватили нас с флангов".

"История второй мировой воины 1939-1945", том 10, с.52 отмечен мотив присвоения очередного звания Черняховскому и Рокоссовскому:

"За умелое руководство войсками при разгроме витебской и бобруйской группировок противника 26 июня 1944 года командующему 3-м Белорусским фронтом И.Д.Черняховскому было присвоено воинское звание генерал армии, а 29 июня командующему 1-м Белорусским фронтом К.К.Рокоссовскому - звание маршала Советского Союза".

К.X.Лиддел Гарту остается только восхищаться умелым руководством войск нашими полководцами и последовавшим за ним разгромом гитлеровцев:

"Как только германская оборона была прорвана, русские стали продвигаться вперед поразительно быстро.

...группа армий Рокоссовского нанесла удар по другой стороне большого германского выступа. Совершив прорыв линии фронта непосредственно севернее Пинских болот, войска Рокоссовского продолжали наступление со средней скоростью 32 км в сутки, имея своей задачей оседлать коммуникации в тылу Минска, чтобы изолировать этот важный железнодорожный узел, который пал 3 июля.

Многочисленные удары русских привели к общему краху систему германской обороны, и количество  захваченных в плен немцев было больше, чем при любом прежнем прорыве русских..."

Относительно впечатляющего хода боевых действий в операции "Багратион" Д.Эйзенхауэр в письме Гарриману писал:

"Я отмечаю продвижение Красной Армии на своей карте. Естественно, я испытываю колоссальный трепет от той силы, с которой они (советские войска - Ю.М.) уничтожают вооруженную мощь врага".

На с.278 "Советские полководцы и военачальники" Батов отмечал:

"В оперативных сводках и боевых донесениях в Ставку 25-28 июня Рокоссовский отмечал, что в начавшейся операции "особо отличились войска генерал-лейтенанта Батова"...

Оставив у Бобруйска только часть сил 105-го стрелкового корпуса, Батов решил двумя корпусами развивать наступление на Барановичи. Доложил Рокоссовскому.

- Это было бы замечательно, - одобрил командующий замысел Батова. Раз вышли на тылы бобруйской группировки, действуйте решительнее.

Но знайте, резервов не дам..."

Из-за нехватки резервов сухопутных войск, для решения скоротечных задач, пришлось привлечь силы авиации, что отмечал М.Н.Кожевников:

"Войска фронта к 27 июня окружили в районе юго-восточнее Бобруйска части 35-го немецкого армейского корпуса, который готовился к прорыву... На переднем командном пункте Рокоссовского находились Жуков, Новиков. Новиков предложил нанести массированный удар авиацией и сорвать намерения противника... Жуков согласился...

Тот же факт подтверждается А.М.Хоробрых:

"Когда окружили в районе Бобруйска войска 35-го немецкого армейского корпуса, Жуков, Новиков и Рокоссовский находились на КП Батова... Новиков предложил нанести массированный удар с воздуха... Жуков приказал действовать немедленно".

Об этом же более подробное описание дает С.И.Руденко:

"27 июня на совещании у командующего начальник штаба Малинин доложил об итогах трехдневных боев, уточнил обстановку и положение войск. Минувшей ночью 1-й гвардейский танковый корпус отрезал пути отхода бобруйской группировке врага. Быстро продвигалась на Слуцк и конно-механизированная группа. Рокоссовский приказал 3-й и 48-й армиям ликвидировать окруженную группировку врага, сменить у Титовки 9-й танковый корпус и уплотнить боевые порядки... Задержать врага, нанести ему максимальный урон, не дать выскользнуть из окружения было задачей первостепенной...

...звонок с КП Батова. Приказание Жукова и Рокоссовского "нанести удар по окруженной группировке до наступления темноты. Время удара и вылета, количество самолетов донести...

Сосредоточение вражеских войск было своевременно вскрыто  воздушными разведчиками. Решили поручить ликвидацию окруженной группировки 16-й воздушной армии. Мне присланы соответствующие распоряжения...

Около 18 час. Рокоссовский поставил задачу нанести быстрый и сильный удар по бобруйской группировке противника".

Я.И.Трояновский упомянул задачу, выполненную авиацией:


"...авиационная разведка донесла, что на дорогах севернее Бобруйска ею обнаружена колонна вражеских грузовиков, танков, много пеших войск, на марше. Рокоссовский приказал авиаторам перепроверить свои наблюдения. Сведения подтвердились...


Налицо были явные намерения противника деблокировать свои войска, окруженные в Бобруйске... резервы есть, но... быстро сосредоточить их не представляется возможным.

- Ударим авиацией, - решил Рокоссовский. Жуков одобрил это решение".

С.И.Руденко ещё раз свидетельствует об ударе авиации по окруженной под Бобруйском группировке врага:

"В 17 часов в штаб 16-й воздушной армии позвонил полковник М.Н.Кожевников, сопровождавший командующего BBС, и сообщил, что Жуков, Новиков, и Рокоссовский знают о критическом положении в районе Титовки, намерены поручить авиации разгром вражеской коллоны".

И.В.Тимохович отметил вопрос принятия решения на использование авиации для удара по окруженным гитлеровцам у Бобруйска:

"...войска 9-й армии противника, сосредоточившись 27 июня 1944 г.в районе села Титовка, намеревались прорвать поспешно занятую оборону войсками нашего 9-го танкового корпуса. Промедление было недопустимо, командующий фронтом решил привлечь на разгром врага основные силы 16-й воздушной армии".

Карл Непомнящим упомянул команду Рокоссовского о нанесении удара:

"... на столе Рокоссовского перехваченный по радио приказ генерал-фельдмаршала Буша барону фон Лютцову и ответ барона: "Я решил прорываться на север... И командующий, связавшись со штабом 16-й воздушной армии, сказал: "Начинайте товарищи!"

Ю.В.Плотников ("Освобождение Белоруссии" с.69) отметил силу и мощь авиаудара наших летчиков:

"...было поднято 526 самолетов... За полтора часа летчики сбросили на врага более 11300 бомб, выпустили 572 реактивных снаряда, расстреляли около 40 тыс. снарядов. Клубы дыма над местом побоища вздымались на 200-300 метров".

К этому сам Руденко коротко, но впечатляюще отметил: 

"Результаты удара превзошли все наши ожидания. Ни один танк, ни одна автомашина противника не смогла сдвинуться с места".

О том же писал А.Изосимов (ВИЖ, №6, 1979г., с.50), показав, при этом иной цифровой материал, видимо взятый им из других источников:

"Беспримерным является применение авиации 1-м Белорусским фронтом. Оно фактически сыграло решающую роль в ликвидации окруженной группировки противника в районе Бобруйска. Рокоссовский поднял в воздух 526 самолетов, которые нанесли сосредоточенный  удар по врагу, сбросив 159 т бомб и выпустив 38 тыс. снарядов".

Юрий Грицман ("Юность", март 1993 г., с.59) дано такое описание этого события:

"...две большие танковые группировки с мотопехотой и решили прорываться в тыл наших войск. Замысел разгадал командующий Рокоссовский. Сил было недостаточно, чтобы противостоять такому натиску, и он решил группировку уничтожить, в основном, с воздуха, подтянув сюда большое число самолетов, что можно сделать быстрее и полноценнее, чем организовать подвоз войск..."

Василий Гроссман отметил характер боевых действий войск:

"Все дальше мчится машина, все ближе Бобруйск... Тут кипел котел окружения, в который попала вторично созданная немецкая 9-я армия фельдмаршала фон Бока, та 9-я армия, которую, уничтожая, гнали войска Рокоссовского от Курской дуги до границ Белоруссии".

Достойно внимания другое замечание В.Гроссмана, сказанное им относительно состава армии фон Бока:

"Да, немцы ждали и готовились к нашему наступлению. Дивизии фельдмаршала фон Бока собранные против войск одного лишь Рокоссовского к часу удара числом своим не уступали дивизиям Рундштедта, подготовленных к отражению вторжения английских и американских войск во Францию. Но дивизии Бока превосходили европейские армии немцев своей выучкой и военным опытом. Эти отборные войска должны были отразить атаки армии 1-го Белорусского фронта..."

И, тем не менее, как сказано на с. 579 "СССР в Великой Отечественной войне 1941 - 1945" армии Рокоссовского совершили решающий прорыв вражеской полосы обороны:

"1944, 24 /июня/ суббота. - Войска правого крыла 1-го Белорусского фронта (Рокоссовский), член Военного совета Телегин, начальник штаба Малинин начали Бобруйскую наступательную операцию /Закончили 29.6.44г./, преодолевая ожесточенное сопротивление противника, форсировали р.Друть севернее Рогачева. Южнее также успешно действовали войска, наступавшие на нарочском направлении, сломив сопротивление противника, совершили прорыв вражеской полосы обороны и продвигались вперед".

Вместе с тем Андроников К.Г. отмечал важную роль бронетанковых и механизированных войск в Бобруйской операции:

"Тем временем проводилась Бобруйская операция. В ней участвовали войска правого крыла 1-го Белорусского фронта под командованием Рокоссовского, в составе которых находились 9-й и 1-й гвардейский танковые корпуса и конно-механизированная группа".

П.И.Батов писал о дальновидности Рокоссовского и о том, как в ходе Бобруйской операции велась подготовка Минской наступательной операции:

"Первые попытки врага выскочить из окружения отбиты. Но вдруг положение круто изменилось. Вечером 28 июня позвонил Рокоссовский:

· Немедленно выводите танковый корпус из боя для получения новой задачи.

· В Бобруйске обстановка сложная. Уберем танки, противник может прорваться.

· Знаю. Завтра поможем штурмовой авиацией. А корпус Панова отдай, по приказу Ставки он пойдет под Минск".

Энциклопедия "Великая Отечественная война" также отмечала первый успех:

"К концу 28 июня 1-й Белорусский, фронт (Рокоссовский0 вышел на рубеж Свислочь, Осиповичи, взломав оборону врага на Березине..."

И.А.Плиев (с. 429, 431 "Освобождение Белоруссии") также отмечал начальный период Бобруйской операции:

"Начальный этап наступления группы войск  неразрывно связаны с реализацией замысла Рокоссовского по окружению и уничтожению крупной группировки противника в районе Бобруйска...

28 июня командующий отдал распоряжение, в котором потребовал от нашей группы, стремительного преследования противника в западном направлении, овладеть рубежом Шишица, Луцк, Погост".

"Всемирная история", том X, с.336 так отмечены успехи войск Рокоссовского, итоги, завершившие блестящую операцию, блестящую и по замыслу:

"Больших успехов добились войска правого крыла 1-го Белорусского фронта Рокоссовского. Они нанесли удары на Бобруйск, в короткий срок взломали оборону противника и окружили в районе Бобруйска пять дивизий. 29 июня окруженная группировка была уничтожена".

Мы знаем, что в тот же день Рокоссовскому присвоили звание маршала. Одновременно с ним очередные звания получили и другие его соратники, и он не забыл их поздравить. Довольно оригинально поздравлял он П.И.Батова, о чем сказано на с.274 "Советских полководцев и военачальников":

" - Обойдемся пока без карты, товарищ генерал-полковник. Да! Да! Поздравляю тебя с присвоением этого воинского звания, мой дорогой друг и соратник, а успехов тебе хватает. Так и держать".

Представление к награждению отличившихся воинов, их награждение и последующее поздравление для личности Рокоссовского являлось обязанностью, которую он никогда не забывал. Таких в войсках Рокоссовского было достаточно много и всех перечислить, пожалуй, весьма затруднительно. Об одном награжденном писал С.П.Булкин (с.217 "Герои Отечества»):

"29 июня гвардии капитан И.С.Масько получил от Маршала Советского Союза К.К.Рокоссовского телеграмму: "Поздравляю с присвоением звания Героя Советского Союза".

А в отношении действий Батова в Бобруйской операции, точную характеристику их дает О.А.Назаров:

"Уже после войны Рокоссовский так охарактеризовал действия командующего 65-й армии П.И.Батова в Бобруйской операции:

- Особенность операции, - сказал он, - состояла в том, что фронт передал 65-й армии все свои основные резервы, в том числе два танковых и два кавалерийских корпуса и артиллерийский корпус прорыва. Мы были уверены, что генерал Батов разумно, с инициативой, распорядится этими большими силами. Так оно и вышло..."

Тогда, как отмечал Евгений Петров:

"Июнь 1944 года...

Гремели в эти дни имена прославленных советских полководцев: Жукова, Малиновского, Рокоссовского, Толбухина, Говорова, Черняховского, Конева, Баграмяна, Еременко, Мерецкова..."

И вот в сражениях Белорусской операции зазвучали новые имена П.И.Батова, А.В.Горбатова, М.С.Малинина, С.И.Руденко, А.АЛучинского и др.

Следует отметить значительную роль белорусских партизан  в сражении Бобруйской операции и последующих боях. Рокоссовский высоко ценил роль партизан и постоянно оказывал действенную помощь партизанскому движению в Белоруссии, что отмечал К.Ф.Телегин:

"В итоговом отчете штаба партизанского движения говорится:

...Рокоссовский, члены  Военного совета Булганин и Телегин хорошо понимали и ценили значение партизанского движения, оказывали ему помощь вооружением, боеприпасами, диверсионной техникой, автотранспортом для переброски грузов на аэродромы..."

Генерал Г.Гудериан так отметил значение партизанского движения:

"По мере того, как война принимала затяжной характер, а бои на фронте становились более упорными, партизанская война стала настоящим бичом, сильно влияя на моральный дух фронтовых солдат".

В послевоенное время полковник Г.Теске /ФРГ/ на с. 407 сборника "Итоги Второй Мировой войны" так отметил действия партизан в Бобруйской операции:

"В ночь перед общим наступлением русских на участке группы армий "Центр", в конце июня 1944 года, мощный отвлекающий партизанский налет на все важнейшие дороги на несколько дней лишили немецкие войска всякого управления. За одну эту ночь партизаны установили около 10,5 тыс. мин и зарядов, из которых удаюсь обнаружить и обезвредить только 3,5 тыс. Сообщений по многим шоссейным дорогам из-за налетов партизан могло осуществляться только днем и только в сопровождении конвоя".

И еще одно свидетельство врага и значение партизанского движения: Генерал-полковник Рендулич признавал, что партизаны:

"Представляют серьезную опасность для тыловых коммуникаций немецкой армии, поэтому для решительной борьбы с ними немецкому командованию приходилось стягивать в уже оккупированные районы большие силы, снимать отдельные части с фронта".

Вл.Успенский отметил полные итоги Белорусской операции, забежав вперед, в отдельных деталях, излагаемого материала:

"Хорошо подготовленная и великолепно проведенная Белорусская наступательная операция завершилась самым крупным поражением немецких войск. 3а короткий срок наши войска разгромили самую мощную вражескую группировку - группу армий "Центр", захватили огромное количество пленных и техники. Рывок на 600 километров совершил фронт Рокоссовского и его соседи. И, захватив южнее Варшавы несколько плацдармов на западном берегу Вислы".

О надежной опоре со стороны штаба фронта и других штабов для достижения победы в боях писал М.Головин (ВИЖ, № 11, 1979 г., с.81, 83):

"Командующие умело опирались на свои штабы, никогда не подменяли и не брали их функции на себя. Примером тому К.К.Рокоссовский, М.С.Конев, Л.А.Говоров, Ф.И.Толбухин, И.Д.Черняховский.

В воспоминаниях Рокоссовского, И.М.Штеменко, И.Т.Пересыпкина, С.С..Бирюзова и других отмечается исключительное трудолюбие, инициативу и находчивость работников отдела связи штаба.

Велико значение в управлении войсками штабов родов войск..." 

Завершалась успешно Бобруйская операция, о чем писал К.Ф.Телегин, указав ход разгрома остатков войск врага:

"...29 июня группировка численностью до 5 тысяч человек с танками, самоходками и артиллерией во главе с командиром 41-го танкового корпуса генералом Гофмейстером удалось прорвать разреженные к этому времени боевые порядки 356-й дивизии, но все же уйти не удалось. Прижатая вскоре к Березине группировка, была разгромлена, а Гофмейстер сдался в плен".

О дальнейшем развитии событий писал Б.И.Стрельченко (ВИЖ, № 2, 1995 г., с. 4):

"1 июля командующий фронтом уточнил задачу 4 гв.кк. Приказал продолжать преследование отходящих немецких частей на Копыль, Бобовня, Городея, Мир и к исходу 3 июля овладеть городом Столбцы, Городзея, Несвиж. Таким образом, перехватывалась важнейшая коммуникация Минск -  Барановичи и создавалась преграда на пути отхода противника на юго-запад. Кубанцы вышли в указанный район раньше, чем было определено Рокоссовским".

О тех же событиях сообщал И.А.Плиев, расширив их рамки: 

"1июля Рокоссовский приказал 4-му кавалерийскому корпусу преследовать противника в направлении Копыль, Бобовня, Городзея, Мир и к исходу 3 июля овладеть районом Столбцы, Городзея, Несвиж, чтобы перехватить важнейшую коммуникацию Минск - Барановичи и воспрепятствовать отходу на юго-запад группировки противника, теснимой гигантской дугой наступающих фронтов. 1-й механизированный корпус был нацелен на Барановичи, передовые части 65-й и 28-й армий подходили к городу с востока и юго - востока и находились от него в нескольких километрах. Командующий фронтом возложил освобождение Барановичей на эти армии, а конно-механизированной группе изменил задачу. Теперь она должна была не ввязываться в уличные бои в Барановичах, преследовать противника и к исходу 8 июля овладеть г. Слоним".

Так успешно стала развиваться Минская операция (с. 270 Словаря - справочника "Великая Отечественная война 1941 - 1945") сказано, что:

"Минская операция 1944, наступательная операция войск 3-го (Черняховского), 2-го (Захарова) и 1-го (Рокоссовского) Белорусских фронтов, при содействии 1-го Прибалтийского фронта (Баграмяна), проведенная 29 июня - 4 июля, часть Белорусской операции 1944".

С.М.Штеменко отметил основные боевые задачи фронтов накануне осуществления Минской операции:

"В боях за Белоруссию главное состояло в том, чтобы разрушить опорные центры обороны противника в районе Витебск, Орша, Могилев, Бобруйск, что позволяло разгромить основные группы армий "Центр". Черняховский, Захаров, Рокоссовский, Баграмян искусно построили операции войск и выполнили поставленные им задачи".

А.П.Покровский указал факт переброски части сил фронта Рокоссовского в район Минска и далее:

"Что касается направления части сил 1-го Белорусского фронта на Минск, то, как вспоминал Рокоссовский, он согласовал его, будучи в Москве в мае, при разработке плана операции с И.Д.Черняховским и, конечно, не без ведома Ставки".

Дж.Ф.С.Фуллер кратко фиксировал этапы боевого пути войск фронта Рокоссовского, в неудержимом движении их на запад:

"...1-й Белорусский фронт Рокоссовского штурмом овладел Жлобином… После ожесточенного боя 1 июля пал Борисов. Затем немцы эвакуировали Минск, и 3 июля в город вступили русские. 4 июля русские пересекли польскую границу 1939 г. 

После занятия Минска Рокоссовский двинулся на Барановичи. 7 июля пробился в город и затеи повел наступление на Белосток…"

А.Шарипов коротко отмечал:

«Войска Черняховского при содействии соединений Рокоссовского в тот же день полностью очистили Минск от врага».

Справочник «Освобождение городов» с. 22 отметил текущие события:

«3 июля Минск был освобожден войсками 3, 2, 1-го Белорусских фронтов (Черняховский, Захаров, Рокоссовский), при этом, восточнее города была окружена и уничтожена более чем 100-тысячная группировка немецко-фашистских войск».

Б.Долготович (ВИЖ, № 4, 1977 г., c83-84) писал о начале ликвидации окруженной Минской группировки врага, особо выделив при этом силы партизан:

"К ликвидации окруженной группировки была привлечена часть сил 3-го Белорусского фронта (33-я армия) и войска 2-го Белорусского фронта (часть сил 49-й и 50-й армий), а также значительные силы партизан - партизанские бригады: 1, 2 и 3-я Минские, "Пламя", имени "Дзержинского", "Щорса", "Суворова", "Рокоссовского", газеты "Правда", "3а Советскую Белоруссию", "Разгром" и др."

Б.Лиддел Гарт отмечал ход нашего наступления на Минск и дальше:

"Войска Рокоссовского с севера приближались к Минску, угрожая перерезать дорогу на Вильнюс. Находившаяся в резерве танковая армия Ротмистрова, нанесла удар вдоль шоссе Москва-Минск и 3 июля овладела Минском, пройдя за последние два дня около 80 миль".

И.Х.Баграмян отметил наступление войск 1-го Белорусского дронта: 

"Четырьмя часами позже с юго-востока в город вступили войска Рокоссовского. В конечном счете, к востоку от Минска была окружена и вскоре капитулировала крупная группировка противника со всей боевой техникой".

А.Щербаков также отмечал действия войск фронта Рокоссовского:

"Командование 1-го Белорусского фронта часть сил правого крыла нацелило на Минск, остальные к границам Польши..."

Нацеленным на Минск войскам Рокоссовского пришлось принять участие в боях по ликвидации окруженных к востоку от города неприятельской группировки войск, о чем сказано на с.190-191 книги "Beтераны в строю":

"Наступило, наконец, время, - вспоминал Рокоссовский, - когда враг, развязавший войну, стал испытывать все то, что испытывали войска Красной Армии в начале войны".


А.Киселев отметил, что войска 3-го Белорусского фронта Черняховского:

"На рассвете 3 июля частью сил ворвались в Минск, завершив тем самым, совместно с 1-м Белорусским фронтом Рокоссовского окружение крупной группировки немецко-фашистских войск".

Успехи войск Рокоссовского и Черняховского, особенно, под Минском, были образцом и примером для других, что отмечал И.Х.Баграмян:

"...радовались мы и успехами других фронтов, особенно нашего соседа слева - 3-го Белорусского, войска которого к этому времени во взаимодействии с войсками Рокоссовского овладели Минском и замкнули кольцо окружения вокруг главных сил 4-й немецкой армии из группы «Центр». 

П.Трояновский писал: 

"В начале июля 1944 года наши войска освободили многострадальный Минск. Рокоссовский попросил корреспондентов побывать в фашистских лагерях для военнопленных. Два дня мы ездили по лагерям, которые Платонов сразу же назвал фабриками смерти.

После посещения лагеря № 652 Андрей Платонович слег в постель". 

Видимо, картина лагерной жизни военнопленных была не для слабонервных.

 На с.277 "Великой победы Советского народа. 1941-1945" отмечено:

"В самом городе фашисты заминировали многие здания, подготовив их к взрыву. Несколько уцелевших крупных зданий враг заминировал...

Писал Рокоссовский: "Их удалось спасти только благодаря тому, что передовые части Красной Армии, ворвавшиеся в Минск, быстро установили контакт с местными подпольщиками и немедленно разминировали Дом Правительства, Здание ЦК КЦ/б/Б и Окружной Дом офицеров".

В.К.Харченко указал высокое качество деятельности инженерной службы фронта и ее командующего генерала А.И.Прошлякова:

"...Прошляков решил показать схему разминирования командующему. Рокоссовский отметил хорошую работу саперов и неожиданно заинтересовался домом № 61 по Одесской улице, отведенном для его размещения. Здание было отмечено, как заминированное...

...Рокоссовский немедленно сообщил Жукову... 

Начинж фронта приказал еще раз тщательно проверить все разминированные здания".

Н.Антипенко рассказал, заглянув в будущее Минска:

"Проспект Рокоссовского решил посмотреть неторопясь. Рокоссовский - командующий нашим фронтом. Именно от Рокоссовского я получил, приказание подготовить развернутое решение Военного совета фронта о мерах помощи белорусскому народу. С первых дней войны Рокоссовский и Малинин были всегда вместе.

Проспект Рокоссовского состоит из новых зданий, озеленен... Приятно сознавать, что в городе-герое Минске увековечена память боевых друзей маршала Рокоссовского и генерала Малинина».

Добивать окруженных в Минском котле гитлеровцев Ставка поручила 2-му Белорусскому фронту. И как отметил А.В.Горбатов:

«На следующей неделе директивой Ставки 3-я армия была передана из 1-го Белорусского фронта во 2-й Белорусский. Нашими правыми соседями стали войска 3-го Белорусского…»

Ликвидация Минского «котла» окружения гитлеровцев далась войскам фронта нелегко и потребовала многих усилий и жертв. Один из эпизодов этого сражения сам Рокоссовский приводит в рассказе комдива – 108 генерала П.А.Теремова:

«Не менее двух тысяч вражеских солдат и офицеров при поддержке довольно сильного  артиллерийского огня шли на наши позиции. Орудия открыли огонь по атакующим с дистанции семьсот метров, пулеметы - четырехсот. Гитлеровцы шли. В их гуще разрывались снаряды. Пулемёты выкашивали ряды. Фашисты шли, переступая через трупы своих солдат. Они шли на прорыв, не считаясь ни с чем. Это была безумная атака. Мы видели с НП жуткую картину. Нет, в ней не было и тени воинской доблести. Гитлеровцы были в каком-то полувековом состоянии. В движении этой огромной массы солдат было скорее животное упорство стада, нежели войска, решившие любой ценой навязать свою волю противнику".

Этому отрадному времени дал довольно подробное описание Яков Макаренко, дав характеристику действий в войсках Маршала Рокоссовского:

«В эти отрадные дни на пыльных фронтовых дорогах, в гуще наступающих подразделений, нередко можно было встретить командующего фронта Рокоссовского. Его походный, защитной окраски автомобиль, появлялся в самых ответственных участках наступления. Рокоссовский постоянно находился среди наступающих войск. Стройный, подтянутый, всегда чисто выбритый, он заглядывал к танкистам и авиаторам, артиллеристам и пехотинцам. Его можно было видеть среди польских солдат и ликующего освобождённого населения. Маршал руководил битвой непосредственно на полях сражения».

На с. 197 "Управление войсками в наступлении" отмечены стиль, метод и правила, которыми руководствовался Рокоссовским в боях:

"Командовавший многими армиями и фронтовыми объединениями Маршал Рокоссовский неоднократно отмечал необходимость придерживаться одного правила: "Место командующего там, откуда удобнее и лучше управлять войсками...

В конце каждого дня проводилось подведение итогов боевых действий, уточнялись и доводились до войск задачи на последующие дни. Подобный метод широко применялся К.К.Рокоссовским.

Большую роль в подготовке и проведении операций имели такт, взаимопонимание и сотрудничество с Представителем Ставки, Генштаба и Верховного командования. Пример этого сотрудничества дает П.И.Батов:

Мне не раз приходилось наблюдать совместную работу Г.К.Жукова и К.К.Рокоссовского по выполнению задания Ставки. Мы видели исключительно дружную, целеустремленную и согласованную деятельность этих крупнейших наших военачальников. Главным и определяющим в их взаимоотношениях было высокое стремление к единой цели: к победе над германским фашизмом. Их отношения отличались взаимным уважением, искренним товарищескими чувствами".

А.Шарипов отметил главное направление действии войск Рокоссовского:

"Главные силы Рокоссовского продолжали развивать наступление в направлении на Барановичи".

Это подтверждает с.195 "Советских танковых войск 1941-1945": 

"Для разгрома барановической группировки противника командующий нацелил 48-ю и 65-ю армии и конно-механизированную группу (9-й танковый, 1-й механизированный и 4-й гвардейский кавалерийский корпуса)". 

С. 268 "Советской артиллерии - 600 лет "отметила новое направление: 

"С выходом советских войск на рубеж Вильнюс, Барановичи были созданы предпосылки к наступлению левого крыла 1-го Белорусского фронта из района Ковеля. Для успешного прорыва обороны по решению Рокоссовского в период с 5 по 13 июля был осуществлен маневр артиллерии с бобруйского направлений на ковельское".


Н Денисов "Доблесть и слава полководца". ("Герои огненных лет" к. 7, с. 94):

"В один из тех жарких дней 1944 года командующий фронтом Рокоссовский посоветовал Полынину побывать в 1-й армии Войска Польского…

- Выверите время, познакомьтесь с руководством этой армии, установите деловые контакты.    Это важно для дальнейшего боевого сотрудничества".

И в то же время, как указал П.И.Батов:

"Днем 7 июля соединения 105 корпуса завязали боевые действия на южной окраине Барановичей".

К.Ф.Телегин отметил важное для левого фланга событие:

"В период подготовки и нанесения нового удара войска левого фланга нашего фронта 6 июля частью сил освободили Ковель…"

На с. 320 "Освободительной миссии Советских Вооруженных Сил в Европе во второе мировой войне" дано "Боевое распоряжение командующего войсками 1-го Белорусского фронта командующему 1-й польской армии о сосредоточении польских артиллерийских частей и соединении в полосе 69-й армии…

Для приобретения навыков в боевой работе личного состава польской армии артиллерийские полки стрелковых дивизий,1 и 2 габр, ,5 тиабр, 4 аип и 1 амп направить на участок 69-й армии. Готовность к выдвижению частей 7.7.1944 г.

Командующему артиллерией польской армии с командующими артиллерией стрелковых дивизий и командирами артиллерийских частей и соединений к 14.00 7.7.1944 г. прибыть в штаб артиллерии 69-й армии для получения указаний от командующего артиллерией фронта.

Штаб армии - лес 1км сев. кол. Майдан (10км юго-зап. Голобы). Рокоссовский, Булганин,      Малинин".

Боями завершалась Минская операция и в ходе их, и как бы из нее, возникала и стала готовиться очередная Люблин-Брестская операция, на которую указывал М.Е.Монин (с.70 "Содружество, рожденное в боях"):  

"7 июля 1944г. Ставка утвердила план проведения войсками 1-го Белорусского фронта (Рокоссовский) Люблин-Брестскую наступательную операцию, имевшую цель разгрома Люблинской и Брестской группировок врага, выход на рубеж р.Висла, освобождение Восточной Польши".

Словарь-справочник "Великая Отечественная воина 1941-1945" отметил:

 "Люблин-Брестская операция 1944, наступательная операция войск 1-го Белорусского фронта (К.К.Рокоссовский), проведенная 18 июля – 2 августа, часть Белорусской операции 1944".

Г.К.Жуков писал о событиях предшествующих  новой операции: 

"10 июля я уже был опять в войсках, где мне пришлось с К.К.Рокоссовским и А.А.Новиковым работать над планом операций левого крыла 1-го Белорусского фронта.

11 июля из штаба К.К.Рокоссовского я выбыл..." 

И.А.Плиев рассказывал о развития наступление КМГ к р. Западный Буг: 

"... генерал Хлебтовский доложил о телеграмме Рокоссовского, приказывалось: в составе и  4-го гвардейского кавалерийского корпуса и 9-го танкового перейти в решительное преследование    противника и во взаимодействии с частями 1-го механизированного корпуса овладеть Барановичами.

10 июля Рокоссовский приказал армиям, действовавшим на направлении Барановичи - Брест к утру 11 июля закончить переправу через реку Шара и выйти на рубеж Зельвы – Ружаны - Косово. Конно-механизированной группе (КМГ) предстояло к 11 июля овладеть районом Лысково, Ружаны, Клепичи...

...Рокоссовский поставил войскам новые задачи. Конно-механизированной группе продолжать наступление в юго-западном направлении, овладеть городом Видомля (25 километров к северу от Бреста). В дальнейшем выйти на реку Западный Буг, в районе Ставы (северо-восточнее Янув-Подляски) и захватить переправу через реку. 1-му механизированному корпусу переправиться через Мухавец и отрезать пути отхода противника на запад от Кобрина (забежим немного вперед - Ю.М.). Группа, выполняя задачу, 17 июля вышла к подступам Видомля, а на следующий день овладела городом...

В ходе Белорусской операции с глубокой заинтересованностью руководил нашей КМГ Рокоссовский. В ходе операции он создал еще вторую конно-механизированную группу - настолько необходим был такой род войск, особенно в таких операциях как Белорусская".

А.М.Сандалов на с.5 "Трудных рубежей" отметил силы фронта Рокоссовского перед выходом их за пределы советских рубежей:

"...все наши армии, переподчиненные К.К.Рокоссовскому, продолжали наступать в прежнем оперативном построении...

У Рокоссовского теперь десять армий. Половина их наступает в Белоруссии, остальные - на Украине. Очень трудно управлять такой массой войск".

О трудностях управления войсками, упомянутых Сандаловым, мы можем сказать, что это не сорок первый год. Настало другое время, когда за плечами большинства советских военачальников и полководцев трехлетний боевой опыт, который дал понимание и умение оценивать обстановку, научил правильному выбору победного решения и постановку боевой задачи.

Эти положения отмечал А.Щербаков, как основу проведения операций: 

"В Белорусской операции, - резюмировал Жуков, - наиболее полно проявилось выработанное  у советского командования всех степеней, умение быстро окружать и уничтожать крупные группировки войск противника. Это искусство командования, мастерство и смелость войск привели к краху немецкой группировки на берлинском стратегическом направлении".

Мы отмечаем, что в центре этого направления шли с боями на запад, к Берлину, войска маршале Рокоссовского.

Намерения же войск Рокоссовского раскрыл И.С.Конев (с. 11-12 «Великий Освободительный поход»):

"Войска правого крыла 1-го Белорусского фронта (Рокоссовский) имели задачу: развивать наступление в общем направлении на Брест и к 10 - 11 июля выйти на рубеж Слоним, р.Щера, Пинска. в дальнейшем перейти в наступление и левым крылом войска фронта должны были разгромить Люблин - Брестскую группировку врага, овладеть Брестом, Люблином и выйти на Вислу, захватив плацдарм не ее левом берегу".

Первостепенное значение для успеха наших войск в Белорусской операции играла фронтовая разведка всех видов, о чем писал И.М.Левин:

"Известный западногерманский историк Пауль Карел пишет по поводу разгрома гитлеровских войск в ходе нашей наступательной операции в Белоруссии "Багратион" летом 1944 года: "Превосходно поставленная разведывательная служба давала советскому командованию возможность планировать свои операции на основе точных сведений о положении противника".

Наряду с разведывательной службой противник высоко оценил и некоторых наших военачальников. Акрам Шарипов упоминает о беседе фельдмаршала Буша с генералом Типпельскирхом, в которой были уже упомянуты имена Черняховского и Петрова:

"У нас есть более серьезный противник - генерал Рокоссовский. Его войска севернее Ковеля угрожают армии нашего правого крыла"

Далее А.Шарипов указывает, в чем же Буш видит опасность со стороны наших военачальников:

"Свои неудачи фон Буш объяснен тем, что Черняховский и Рокоссовский действовали "не по правилам": они нанесли удар не там, где должна была и могла пройти техника и тяжелая артиллерия. Русские шли не только по дорогам, но и по лесам и болотам, которые по всем расчетам и были для техники непроходимы".

А, как писал заместитель Рокоссовского по тылу генерал Антипенко, ему "не по правилам" приходилось решать многие другие проблемы войны и в том числе и такую:

"11 июля для войск 65-й армии сложилась благоприятная обстановка: они могли сходу форсировать р.Щару, Но боеприпасов было настолько мало, что в случае успеха удерживать плацдарм им было бы нечем. Поэтому Рокоссовский спросил: "Могут ли быть поданы к установленному сроку 500 т. боеприпасов?" Командующий подчеркнул исключительную важность решения этого вопроса для всей операции, дал два часа на подсчеты и добавил: "Если нет такой возможности, так прямо и скажите. Я задержу дальнейшее продвижение войск". Через командиров вопрос был доведён до шоферов. Водители обещали отдать все свои силы ради успеха наступления....

Водители работали самоотверженно и перебросили требуемое количество боеприпасов досрочно... Они удостоились правительственных наград".

"Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941-1945" с.355 зафиксировали фронтовую обстановку к началу предстоящей операции:

"Войска 1-го Белорусского фронта развивали преследование противника. К утру 8 июля Барановичи были освобождены. Преследуя противника в юго-западном направлении, войска правого крыла овладели городом Слоним и к 16 июля вышли на линию ст.Свислочь, Пружаны, Картуз-Береза. Войска, наступавшие в Полесье, вышли в район Янув, а левого крыла 6 июля освободили Ковель.

Б.В.Соколов отметил неприятный факт свершения офицерами дисциплинарных  проступков в ходе Белорусской операции, указав при этом отношение Жукова и Рокоссовского к этому факту:

"...В Белоруссии Жуков грозил офицерам и генералам расстрелами и штрафными батальонами. Рокоссовский добился смягчения наказаний: Иванову дали выговор, а Петрова сняли с должности..."

Следует подчеркнуть, что у Рокоссовского, в его деятельности преобладали гуманные, добрые методы управления, командования войсками, даже в отношении с окруженным противником, не говоря уже о пленных. Это отношение к ним указывал М.И.Бурцев:

"Эффективное воздействие на окруженных оказал приказ Рокоссовского об отношении к военнопленным.

Только тираж обращения Рокоссовского к окруженным составил более 4,5 миллионов экземпляров...

По свидетельству перешедших, именно обращение Маршала К.К.Рокоссовского побудило нас принять такое решение".

Н.А.Антипенко отмечал транспортные трудности фронта связанные с растянутостью  коммуникаций, возникших в ходе длительного наступления войск.

"В середине шли 1944 г. создалась такая невероятная растяжка коммуникаций, что никакие виды наземного транспорта не могли обслужить далеко ушедшие вперед войска.

В этот момент мне позвонил К.К.Рокоссовский:

- Хочу сообщить приятную новость. Товарищ Сталин обещает помочь транспортной авиацией. Будьте готовы к приему и использованию ее. Обо всем договоритесь. С. Руденко".

Значительную роль сыграли в Белорусской операции партизаны, о чем сказано на с.142 "В боях за Белоруссию":

"Рокоссовский в телеграмме Центральному Комитету Компартии Белоруссии писал:

"В успешном проведении гигантского сражения за Советскую Белоруссию большую и неоценимую помощь оказали Красной Армии многочисленные отряды белорусских партизан, действовавших в тылу врага". К.Ф.Телегин о действиях партизан подметил одно, значимое: "Достаточно сказать, что партизаны Белоруссии при активной поддержке населения обеспечили войскам преодоление таких рек, как Березина, Друть, Птичь, Лохва, Случь, Вилия, Катра, Неман, Шара и многих др." 

А.Щербаков указал оценку своему командующему, какую ему дал Батов: 

"Много позже оценивая личность Константина Константиновича Рокоссовского, Батов писал: "Одно из обязательных качеств, каким должен обладать полководец – умение подобрать и воспитать кадры, особенно ближайших соратников и помощников. Они должны быть чем-то походи на самого полководца, быть достойным, работать рядом с ним, иметь моральное право говорить, принимать решения и действовать от его имени. Нелегкое это дело".

Далее А.Щербаков коротко сказал о действиях 65-й армии:

"Успехи 65-й армии в Белорусской операции несколько раз отмечались в приказах Верховного. Рокоссовский давал действиям армии самую высокую оценку".

